



جلد ۲۸  
ایڈیٹر  
محمد حفیظ بقا پوری  
ناشرین  
جاوید اقبال اختر  
محمد التمام غوری

شماره ۱۲  
شروع چنڈہ  
سالانہ ۱۵ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
ملاک غیر ۳۰ روپے  
فی پرچہ ۳۰ پیسے

THE WEEKLY **BADR** QADIAN PIN 143516.

قادیان ۱۹ امان دربارہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق مورخہ ۲۳ مارچ ۱۹۷۹ء کی اطلاع منظر ہے کہ  
" حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔"  
اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔  
قادیان ۱۹ امان (مارچ) - محترم حضرت صاحبزادہ مرزا سیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی مع اہل و عیال و جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔  
الحمد للہ



۲۲ مارچ ۱۹۷۹ء

۲۲ امان ۱۳۵۸ ہجری

۲۲ ربیع الثانی ۱۳۹۹ھ

# ٹریڈنگ میں جماعت احمدیہ کی امریکہ کا کامیاب چوتھا سالانہ

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کا روح پرور پیغام، گیانا اور سورینام سے وفود کی شرکت۔  
کتاب سلسلہ تبلیغی مساعی پر مشتمل تصاویر کی نمائش - اور - لندن کانفرنس کے متعلق سلاٹرز شو۔ !!

رپورٹ مرسلہ محکم مولوی محمد اسلم صاحب شاہد قریشی - مبلغ انچارج گیانا (جنوبی امریکہ)

سورینام سے دس افراد کا وفد محکم مولوی محمد اسلم صاحب شاہد انچارج مبلغ کی قیادت میں مورخہ ۲۲ نومبر کو

اللہ تعالیٰ کے بے پایاں فضل اور رحم کے ساتھ جماعت ہائے احمدیہ سورینام - گیانا اور ٹریڈنگ ایڈ کا چوتھا سالانہ مورخہ ۲۵-۲۶ نومبر ۱۹۷۸ء کو مسجد احمدیہ فری پورٹ مشن روڈ ٹریڈنگ ایڈ میں کامیابی کے ساتھ منعقد ہوا۔ الحمد للہ اس جلسہ میں گیانا اور سورینام سے دس دس افراد کے وفد اپنے ملتین کی قیادت میں شریک ہوئے اور اپنے پورے ایک ہفتہ کے عرصہ قیام کے دوران دینی اور روحانی تربیتی اور تبلیغی پروگراموں میں ذوق شوق سے مشغول رہے۔ اس مرتبہ گزشتہ تین برسوں میں باری باری کیریبین کی جماعتوں میں جلسوں کا ایک سلسلہ مکمل ہونے کے بعد اب دوبارہ ٹریڈنگ ایڈ میں جلسہ سالانہ کے انعقاد کی باری تھی۔ سو خدا کے فضل سے اس مرتبہ مقامی جماعت نے زیادہ اہتمام اور انتظام کے ساتھ مختلف تقریبات منعقد کیں۔ جن میں پچھلے سال کی نسبت زیادہ اجاب نے شرکت کی۔ اور باہر سے آنے والے ہماؤں کے قیام کو زیادہ دلچسپ اور عقیدت منانے کی بھرپور کوشش کی گئی۔ یہ امر بفضلہ تعالیٰ ہماری بیٹوں جنوبی امریکہ کی جماعتوں کی تنظیم کی تدریجی ترقی کا اہم سبب دار تھا جسے سب شکر کاٹے جلسہ نے کھلے طور پر محسوس کیا۔ اور اس پر وہ اللہ تعالیٰ کا شکر بجالاتے۔

بذریعہ ہوائی جہاز ٹریڈنگ ایڈ پہنچا۔ اور گیانا کا وفد جو دس افراد اور ایک دس سالہ احمدی طفل پر مشتمل تھا خاکسار محمد اسلم قریشی مبلغ انچارج گیانا کی قیادت میں بہت سہولت رہی۔  
فالحمد للہ  
(باقی دیکھئے ص ۹ پر)

## جماعت ہائے احمدیہ جنوبی امریکہ کے اجاب کے نام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کا

پیارے بھائیو اور بہنو! السَّلَامُ عَلَیْکُمْ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَکَاتُہَا۔

مجھے یہ جان کر بڑی مسرت ہوئی کہ آپ اس ماہ کے آخر میں اپنا چھ سالانہ سفر کر رہے ہیں۔ میں جلسہ کی کامیابی کے لئے دعا کرتا ہوں اور امید کرتا ہوں کہ اس جلسہ میں احمدیت اور اسلام کی سچی روح کارفرما ہوگی۔ آپ اس الہی وعدہ کو ہمیشہ یاد رکھیں جو خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے۔ اور ہمارے زمانہ میں دوبارہ حضرت مسیح موعود اور مہدی مہموڈ کے ذریعہ اس کی تجدید کی گئی ہے کہ اسلام کا آخری غلبہ تمام دور کے ادیان پر حضرت امام مہدی کے زمانہ میں ہوگا۔ جو آپ کی کوششوں اور آپ کے سچے متبعین کی کوششوں سے حاصل ہوگا جو کہ خلافت احمدیہ کی رہنمائی میں غلبہ اسلام کے لئے جدوجہد کرتے رہیں گے۔ یہ وہ وقت ہوگا جبکہ اسلام تقریباً تمام بنی نوع انسان کے دلوں کو فتح کرچکا ہوگا۔ یہ وقت اب زیادہ دور نہیں۔ مگر ہمیں اس کے لئے سخت جدوجہد کرنی ہوگی۔ ہمیں جو کام درپیش ہے وہ بہت عظیم الشان ہے۔ اور ہم بغیر نصرت الہی کے اسے انجام نہیں دے سکتے۔ ہمیں چاہیے کہ ہم مسلسل اللہ تعالیٰ کے حضور مخلصانہ دعائیں کرتے چلے جائیں۔ اور اجتماعی کوششوں اور مسلسل قربانیوں کے ذریعہ اپنے عظیم مقصد کو حاصل کرنے والے ہوں۔ ہمیں چاہیے کہ ہم اپنے ایماؤں کو مضبوط کریں اور اعمال میں سچی روح پیدا کریں۔ میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اسلام پر زندہ اور محکم ایسا عطا کرے اور یہ کہ آپ اس کے احکام کے مطابق زندگی بسر کرنے والے ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ اور آپ کا محافظ و مددگار ہو۔ آمین

آخر میں میں آپ کو اپنی دلی محبت کا یقین دلاتا ہوں۔ اور آپ سب کو ہمیشہ اپنی دعاؤں میں یاد رکھتا ہوں۔ والسلام

مرزا ناصر احمد  
خَلِیْفَةُ الْمَسِيحِ الْثَالِثِ  
۶۸ - ۱۱ - ۲

ہفت روزہ کلمہ نانا دیان  
مورخہ ۲۲ مارچ ۱۹۷۹ء

# بروجر میں روز افزوں فساد کی یہ خوفناک صورت حال

آج سے ۱۴ سو سال پہلے جب قرآن کریم نازل ہوا تو دنیا کی جو اتر حالت تھی اس کا بڑے ہی جامع الفاظ میں نقشہ کھینچتے ہوئے اللہ تعالیٰ سورۃ الروم میں فرماتا ہے:-  
ظَاهِرَ الْفَسَادِ فِي الْبَحْرِ بِمَا كَسَبَتْ اَيُّدِي النَّاسِ لِيُذِيقَهُمْ  
بَعْضَ الَّذِي عَمِلُوا لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ (آیت ۲۲)  
(ترجمہ) لوگوں کے اپنے (نا پسندیدہ) اعمال کی وجہ سے خشکی اور تری میں فساد ہی فساد برپا ہے۔ جس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ خدا لوگوں کو ان کے عملوں کے کچھ حصے کی سزا دے گا۔ تاکہ وہ اپنی نافرمانی سے لوٹ آئیں۔

آیت کریمہ میں جو خشکی اور تری کے الفاظ بیان ہوئے ہیں علماء نے اس کے بہت سے پہلو نکالے ہیں۔ چنانچہ خشکی سے مراد وہ اقوام ہیں جن کے پاس کوئی آسمانی تعلیم نہیں آئی۔ اور تری سے مراد وہ لوگ ہیں جو اہل کتاب کہلاتے ہیں۔ اور آسمانی صحافت کے حامل بنائے گئے ہیں اسی طرح عالم اور جاہل وغیرہ وغیرہ سبھی مفہیم خشکی اور تری کے الفاظ سے مراد لئے گئے ہیں اور سب ہی درست ہیں۔ بایں ہمہ اگر ان الفاظ کو ظاہر پر بھی ملاحظہ کیا جائے تو بھی بڑا ہی پر لطف معنی دین سامنے آجاتا ہے۔ اور بات وہیں آکر ٹھہرتی ہے کہ دنیا کا وہ خطہ جو خشکی کہلاتا ہے یا وہ علاقے جہاں لوٹ کھسوٹ، قتل و غارت، سخی تخی، جور و جبر کے سبب شر و فساد کی آماجگاہ بن چکی ہے وہاں اس قابل ہوگئی ہے کہ اب خدا کا عذاب تباہی کی صورت میں ظاہر ہو۔ لیکن رحیم و کریم خدا اپنی مخلوق سے بے انتہا رحمت کرنے والا ہے۔ اس لئے انہیں ایسے ہی ہلاک اور تباہ نہیں کر دیا کرتا بلکہ اس سے پہلے ان کی اصلاح کے لئے اپنے برگزیدہ بندوں کو مبعوث کرتا ہے۔ مگر جو لوگ اس بات پر کان نہیں دھرتے پھر ان کے لئے تباہی کا فیصلہ بھی نافذ ہو جایا کرتا ہے۔ چنانچہ اسلام کے صدر اول میں خدائی قدرت کے یہ دونوں تشریح و انداز کے نمونے بڑی شان سے ظاہر ہوئے جس سے ایک طرف سعید رُوحوں کو توحی پہچاننے کی توفیق ملی اور بعد میں نیک افراد کی بھی جماعت سازی دُنیا میں پُر امن رُوحانی انقلاب لانے کا ذریعہ بنی۔ جبکہ دوسری طرف غلط کار لوگوں کو طرح طرح کے عذابوں کا سامنا کرنا پڑا۔

چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت قیامت تک ہے اور قرآن کریم کی صراحت کے مطابق مسلمانوں کے دورِ تنزیل کے وقت حضورؐ کی ہی ایک اور بعثت مقدر ہے جو امام مہدی کے ذریعہ پھر سے اسلام کو عالمگیر رُوحانی انقلاب سے ہمکنار کر دے گی۔

جس طرح حضورؐ کی بعثت اولیٰ پُر آشوب زمانہ میں ہوئی بمطابق ”اول و آخر نسبتہ دارد“ حضورؐ کی بعثت ثانیہ کے وقت بھی دُنیا میں فساد و بگاڑ کا ایسا ہی دور دورہ ہونا ضروری تھا۔ چنانچہ شر و فساد کی جو صورت اس وقت ساری دُنیا میں پیدا ہو چکی ہے اور سورۃ السّٰرّٰہ کی مذکورہ آیت کریمہ کے جہاں دوسرے مفہیم اب بھی پورے طور پر اس حالت پر چھپا ہوتے ہیں وہاں پر آیت کے الفاظ کو ظاہر پر محمول کرتے ہوئے دُنیا میں پھیلے ہوئے فساد کی تازہ مثالیں جو ایک لطیف مستند سامنے آجاتا ہے ذیل میں چند ایسی ہی مثالیں بطور نمونہ درج کی جاتی ہیں۔ جو حالیہ چند ہفتوں کے واقعات سے تعلق رکھتی ہیں۔ ان میں خشکی اور تری میں فساد کے برپا ہونے کا ناقابل انکار صورت حال منہ بولتی تصویر کارنگ رُسمتی ہے۔ اور امام مہدی کی بعثت کے زمانہ کے تعین کے ساتھ ساتھ اس کی صداقت کا بین ثبوت بھی ثابت رہا پاتی ہے۔

● اس سلسلہ میں پہلے نمبر پر چھپنے اور دیت نام کی سترہ روزہ تباہ کن جنگ ہے جو ۱۴ فروری ۱۹۷۹ء کو شروع ہوئی اور سترہ روزہ بعد چھین کے اس اعلان سے ختم ہوگئی کہ (بقول جن) دیت نام کو سبق سکھانے کے لئے جو فوجی کارروائی کی گئی اس کا مقصد پورا ہو گیا ہے۔ رادھر دیت نام کا یہ کہنا ہے کہ اس پر حملہ ہوا ہے۔ اور پھر حملہ آور ہے جس نے نہ صرف اس کے عوام کی معمول کی زندگی درہم برہم کر دی بلکہ ازارہ ظلم اس نے ملک میں تباہی پھائی۔ اس کے جواب میں

چین کا یہ دعویٰ ہے کہ یہ ویٹ نام ہی سہت جس نے چین کے زیر اثر علاقہ کمبوڈیا (سابق کمبوڈیا) میں پہلی کی اور وہاں اپنی فوجیں بھیجیں۔ اس کشمکش میں کون ہی برہے اور کون غلطی پر نہیں اس سے بحث نہیں۔ اس وقت ہم جو بات رُوحانی نقطہ نظر سے بیان کرنا چاہتے ہیں وہ یہ ہے کہ اس طرح پر دو یا تین ملکوں کی گرم جنگ کے نتیجہ میں ہزاروں قیمتی جانوں کی ہلاکت اور ایک وسیع خطہ ارضی میں تباہ کاری سے نہ صرف خشکی کا علاقہ ہی اس فوجی کشمکش کا میدان بنا رہا بلکہ ان خطہ شائع ہونے والی اخباری اطلاعات کے مطابق ایک طرف امریکی بحری بیڑہ بحر الکاہل کے سمندوں میں اپنی توشہ و شوکت کا مظاہرہ کرتے ہوئے گشت کرنے لگا۔ تو دوسری طرف روس کا ویٹ نام سے معاونت کا معاہدہ ہو چکا ہوا تھا۔ اس کی پاسداری کے طور پر روسی بحری بیڑہ بھی فریق ثانی پر اپنی فوجی برتری دکھانے کے لئے تیجھے نہ رہا۔ اس پہلی ہی مثال سے قرآنی بیان کی حرف بحرف تصدیق ہوتی ہے کہ خشکی اور تری میں فساد ہی فساد برپا ہے۔ جس کی تہہ میں لوگوں کے اپنے ہی اعمال ہیں اور نتیجہ خوفناک تباہی بھی عمل میں آتی۔

۲۔ دوسرے نمبر پر اسی وقت چین کے شمالی اور جنوبی حصوں کی گرم جنگ چھوٹ پڑی۔ حالانکہ چین کے ان دونوں خطوں میں اسلامی مملکتیں قائم ہیں ایک ہفتہ کے قریب زور دار جنگ جاری رہی۔ آخر عرب لیگ کی مداخلت سے متحارب ملکوں کو جنگ بندی پر رضامند کیا گیا۔ لیکن اس خطہ میں نہ ختم ہونے والے فساد کی جو جڑ ہے اسے بھی کسی صورت میں نظر انداز نہیں کیا جاسکتا اور وہ ہے ان دونوں خطوں کو الگ الگ دھڑوں کی نہ صرف زبانی حمایت بلکہ تباہ کن اسلحہ کے انباروں کے ذریعہ امداد دینے جانے کی شاطرانہ چالیں۔ اس صورت حال پر نظر کرتے ہوئے یہ کہنا بے جا نہ ہوگا کہ جب تک چین کے یہ دونوں خطے دو متخالف گروپوں کے آلہ کار بنے رہیں گے۔ اور بھائی بھائی بن کر آپس کی غلط فہمیوں کو دور کر کے دلوں کو صاف نہیں کر لیں گے، اسی صلح یا جنگ بندی محض عارضی ہوگی۔ خدا کرے کہ برادران اسلام کو اس کی توفیق ملے اور وہ ہمیشہ کے لئے اس خطہ کو شر و فساد کے حالات سے محفوظ کر سکیں!!

۳۔ تیسری مثال ایران کی ہے، جس میں برس برس کی چل رہی بادشاہت ختم ہوئی اور ایک نیا انقلاب آیا۔ اس سرزمین میں اب ایک مذہبی لیڈر آیت اللہ خمینی کی سرکردگی میں ”اسلامی جمہوریہ“ کے نام پر ملک میں نئے طرز کی حکومت قائم کئے جانے کی جدوجہد جاری ہے۔ اگرچہ اس وقت شاہ ایران رضا شاہ پہلوی اپنا ملک چھوڑ کر فرانس میں فرکشی ہیں۔ اور خمینی کے حامی ایران میں انقلاب برپا کر دینے کا دعویٰ کر رہے ہیں۔ لیکن ریڈیو اور اخبارات میں شائع ہونے والی خبروں سے اس امر کا اشارہ بھی ملتا ہے کہ تخریبیوں ایران میں کئی طور پر حالات پر سکون نہیں۔ بلکہ مخالف و موافق دھڑوں میں کشمکش جاری ہے۔ چنانچہ اخبار ہند سماچار مجریہ ۱۰ مارچ ۱۹۷۹ء میں شائع ہونے والی خبر میں جو وہاں سے آنے والے ہندوستانوں کی زبانی بیان ہوئی، یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت ایران تین حصوں میں بٹا ہوا ہے۔ وسطی ایران میں خمینی کے حامی برسرِ اقتدار ہیں۔ جبکہ دور دراز کے علاقوں میں اب بھی بادشاہ کے حامی ختم ٹھونکے ہوئے ہیں۔ اور اسی کے ساتھ ساتھ تیسرے نمبر پر مارکسی کمیونسٹ، ملک میں مزدوروں کی حکومت قائم کرنے کی جدوجہد میں مصروف ہیں۔ شاہ کی حکومت کے دنوں میں امریکہ اس کی پر زور حمایت اور اسلحہ وغیرہ سے مدد کرتا رہا۔ اور اس کے عوض امریکہ کو ایرانی تیل کی بہت بڑی مقدار ملتی رہی۔ اب ملک میں انقلاب آجانے کی صورت میں ناممکن ہے کہ امریکہ اپنے مفاد کو قربان کر دے۔ اُدھر روس بھی امریکہ کی اس چال سے بے خبر نہیں۔ اس کے ساتھ امریکہ کا بحری بیڑہ بھی خلیج فارس میں پوکس موجود ہے۔

ایران کو اسلامی جمہوریہ بنائے جانے کے ذکر میں اس خبر کا تذکرہ بھی بے جا نہ ہوگا کہ جب مذہب پسند انقلابیوں نے ایرانی خواتین کو سر پر اڑھنی لے کر باہر نکلتے پر زور دیا جو گویا اسلامی تعلیم کا ایک چھوٹا سا حصہ ہے تو اخبار ہند سماچار ۹ مارچ ۱۹۷۹ء میں شائع شدہ خبر کے مطابق ایران کی ۱۵ ہزار خواتین نے اس کے خلاف پر زور مظاہرہ کیا۔ خبر کے مطابق مظاہرہ کرنے والی یہ خواتین جہاں ڈکٹیٹر شپ مردہ باد کے نعرے لگا رہی تھیں وہاں ان کا یہ بھی مطالبہ تھا کہ اسلامی قوانین لاگو نہ کئے جائیں!! اب اسی کے ساتھ اس عجیب و غریب نشریہ کو بھی مستحضر کر لیں جو ۱۰ مارچ کو ریڈیو کے ذریعہ سننے میں آیا کہ خولہی صاحب نے سر سے اس بات کا انکار ہی کر دیا ہے کہ انہوں نے ایرانی خواتین کو اڑھنی لینے کا کہا تھا۔ بہت خوب! کوئی کہہ سکتا ہے کہ جب ایرانی خواتین اسلام کے اس ایک چھوٹے سے حکم کو اپنانے کے لئے تیار نہیں اور خولہی صاحب خواتین کے ایک ہی مظاہر سے پر کاٹوں پر ہاتھ دھرنے لگے ہیں تو آگے چل کر وہ اپنے خیال کے کوئی نئے اسلامی قوانین کو ملک میں نافذ نہ کر کے اسے صحیح معنوں میں اسلامی جمہوریہ بنا دیں گے۔؟ بہر حال اس خطہ میں فساد کی یہ صورت بھی مستحضر کر لیں!!

۴۔ چوتھے نمبر پر براعظم افریقہ میں یوگنڈا اور اس کے ہمسایہ ملک تنزانیہ کی آپسی جنگ ہے جو ان ہی دنوں میں ایک وقت میں کمپالہ کے لئے پیچیدہ صورت حال بنا دینے والی تھی۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۱۱ پر)

ہر احمدی کو ہر وقت اور ہر لمحہ اللہ تعالیٰ کے حضور عاجز و خجک رہنا چاہیے اور اس ہر وقت خیر مانگنی چاہیے

جتنک تم تمہارے ذریعہ اللہ تعالیٰ کے فضل کو بد نہیں کہیں گے عظیم صلاحیتوں کا پورا اس خیر و بھلائی نہیں پاسکتے

سود و عاید کرنا اور اتنی دہائیں کرنا کہ اللہ تعالیٰ تمہیں اپنی رحمت کے چاروں طرف سے لے کر ہر شے سے محفوظ رکھے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۲ نبوت ۱۳۵۷ھ بمطابق ۲۲ نومبر ۱۹۷۸ء بمقام مسجد اقصیٰ ربوہ

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے درج ذیل آیات تلاوت فرمائیں :-  
اِنَّ الْاِنْسَانَ خُلِقَ هَلُوًّا ۙ اِذَا مَسَّهُ الشَّرُّ جَزُوعًا ۙ  
وَ اِذَا مَسَّهُ الْخَيْرُ مَنُوًّا ۙ اِلَّا الْمُصَلِّينَ ۗ الَّذِيْنَ  
هَمُّ عَلٰى صَلَاتِهِمْ دَائِمٌ ۙ (المعارج آیت ۲۰ تا ۲۲)  
اس کے بعد فرمایا :-

اللہ تعالیٰ نے انسانی فطرت میں بے شمار صلاحیتیں ودیعت کی ہیں اور ہر وہ طاقت انسان کو دی گئی ہے جس سے وہ ہر دو جہان کی ہر چیز سے خدمت لے سکے لیکن خدا تعالیٰ نے انسان کو یہ طاقت بھی دی ہے کہ جہاں وہ اپنی

### طاقتوں کا صحیح استعمال

کر سکتا ہے وہاں غلط استعمال بھی کر سکے اور باوجود اس کے کہ اگر وہ چاہے تو غلط راہوں کو اختیار کر سکتا ہے وہ اپنے رب کی رضا کی خاطر غلط راہوں کو اختیار نہ کرے بلکہ صحیح راستوں پر چلے۔ صحیح راستے پر چلنا یہ ہے کہ جس غرض کے لئے کوئی طاقت دی گئی ہے اسی غرض کے لئے اسے خرچ کیا جائے۔ انسانی فطرت کی ہر صلاحیت خدا تعالیٰ نے انسان کی بھلائی کے لئے دی ہے لیکن چونکہ اس نے خدا تعالیٰ سے بے اختیار نعمتوں کو حاصل کرنا تھا اور اپنے رب کی رضا کے احکامات پانے تھے اسی لئے اسے ایک دائرہ کے اندر یہ اختیار دیا کہ وہ اپنی مرضی سے خدا تعالیٰ کے بتائے ہوئے طریقوں کو اختیار کرے۔ اس پر کوئی جبر نہیں ہے کیونکہ ہماری عقلوں یہ بتاتی ہے کہ جو کام جبر کے نتیجے میں کیا جائے اس پر کوئی انعام نہیں ملا کرنا۔ زیادہ سے زیادہ یہ ہوتا ہے کہ وہ ہنر سے بچ جاتا ہے۔ مثلاً انسان کے علاوہ دنیا کی ہر چیز اور خود انسان کے

### جسم کے مختلف حصے

بھی ہزاروں کام جبراً کر رہے ہیں۔ خدا تعالیٰ جو حکم نازل کرتا ہے اس کے مطابق وہ کام کر رہے ہیں مگر انسان کو ایک خاص دائرہ میں آزادی دی گئی ہے۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم نے انسانی فطرت میں یہ جو چیز رکھی ہے کہ وہ چاہے تو نیکی کی راہ کو اختیار کرے اور چاہے تو نیکی کی راہ کو اختیار نہ کرے اور اسے جو آزادی دی ہے اس کی وجہ سے وہ ہلوع ہے۔ ہلوع کے معنی عربی زبان میں یہ بھی ہیں کہ جن نیکیوں پر صبر کی ضرورت تھی اس نے ان پر صبر نہیں کیا اور یہ بھی ہیں کہ جن عطا یا کے صحیح استعمال سے اس نے اپنے خدا سے خیر حاصل کرنی تھی، خدا تعالیٰ کی عطا کردہ ان صلاحیتوں اور اس کے عطا کردہ انعامات کو ایسے طریق پر خرچ نہیں کیا کہ وہ خدا تعالیٰ کا انعام حاصل کر سکے۔ پس عربی زبان میں ہلوع کے معنی صبر نہ کرنے والے کے بھی ہیں اور ہلوع کے معنی یہ بھی ہیں کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے جو مال ملے اس کو جن

بہت سی جگہوں پر دوسروں پر خرچ کرنے کا حکم ہے وہاں خرچ نہ کرنے والا اور حرجی۔ اس کے لئے عربی کا ایک لفظ شجر ہے۔ یعنی ایک خاص معنی میں جمل کی بیماری میں مبتلا ہونا۔ عربی زبان کا یہ لفظ ہلوع

### مہالغے کے چھپنے کے ساتھ

فاعل ہے اور اس کے اندر یہ دونوں معنی پائے جاتے ہیں۔ اور ان دونوں معنوں کو دو اگلی آیات نے کھول کر بیان کیا ہے۔  
چنانچہ فرمایا اِذَا مَسَّهُ الشَّرُّ جَزُوعًا ۙ جب انسان کو تکلیف پہنچتی ہے تو ان حالات میں اس پر صبر کرنا لازم ہوتا ہے۔ خدا کے بندے خدا سے پیار کرنے والے تو

### خدا تعالیٰ کی راہ میں

ہر چیز قربان کر کے بھی صبر اور استقامت اور سختی کے ساتھ اپنی رضا پر قائم رہتے ہیں اور خدا تعالیٰ کے دامن کو چھوڑتے نہیں لیکن بعض انسان ایسے ہیں جو فطرت کا غلط استعمال کرتے ہیں اور جہاں صبر کرنا چاہیے وہاں بے صبری سے کام لیتے ہیں۔ اور جہاں اللہ تعالیٰ کی طرف سے امتحان کے اوقات میں، خواہ وہ کسی قسم کا ہو بشارت قائم رکھتے ہوئے صبر سے کام لینا چاہیے وہاں صبر کا نمونہ نہیں دکھاتے یا اپنے بھائیوں کے لئے مال خرچ کر کے ان کی خاطر تکلیف اٹھا کر انہیں شکہ پہنچانے کے لئے جو نیکیاں کرنی چاہئیں۔ اس تکلیف کو وہ بھائی کی خاطر قبول نہیں کرتے اور اس پر صبر نہیں کرتے ہلوع میں یہ معنی بھی آجاتے ہیں۔ یعنی فطرت کے احکام کی جو صلاحیتیں ہیں ان سے وہ کام نہیں لیتے بلکہ ان کی طبیعتیں برائی کی طرف مائل ہوتی ہیں۔

### اِذَا مَسَّهُ الشَّرُّ جَزُوعًا

جب ان کو تکلیف پہنچتی ہے تو وہ بے صبری سے کام لیتے ہیں اور بے صبر ہو جاتے ہیں۔

وَ اِذَا مَسَّهُ الْخَيْرُ مَنُوًّا ۙ ان کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے پہنچتی ہے، ان کے اموال میں خدا برکت ڈالتا ہے، ان کی تجارتیں نفع مند ثابت ہوتی ہیں، ان کی کھیتیاں زیادہ پیداوار دینی شروع کر دیتی ہیں، ان کے باغات کو اچھا اور زیادہ پھل لگتا ہے، اس دنیا میں ہزاروں قسم کی چیزیں ہمیں نظر آتی ہیں جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے انسان کو عطا کی جاتی ہیں۔ اس وقت انسان کی فطرت میں یہ بات رکھی گئی ہے کہ وہ خدا کی خاطر اور اس کی رضا کے لئے اپنے اموال کو خرچ کرتا ہے۔ اور وَ فِیْ اَمْوَالِهِمْ حَقٌّ لِّلسَّائِسِ وَ الْمَحْرُومِ (الذاریات آیت ۲۰) کے مطابق یہ سمجھنا ہے کہ جو کچھ ہمیں خدا تعالیٰ کی طرف سے دیا گیا ہے اس میں صرف ہم ہی حصہ دار نہیں بلکہ ہمارے سارے بھائی اس میں برابر کے شریک اور حصہ دار ہیں لیکن

وہ لوگ اپنی فطرت کی اس صلاحیت کا صحیح استعمال کرنے کی بجائے عرصوں اور مشق سے کام لے کر اور نکل سے کام لے کر اپنے آپ کو نیکیوں سے محروم کر دیتے ہیں اس کی مثالیں آپ کو ہر جگہ مل جائیں گی۔ لیکن اپنی بھیانگ شکل میں۔ اس کی مثالیں ان لوگوں میں پائی جاتی ہیں جو مومن نہیں۔ لیکن جو لوگ

### گمراہ ایمان والے

ہیں یا جو ابھی زیر تربیت ہیں ان میں بھی آپ کو نظر آتی ہیں۔ ذرا سی تکلیف پہنچی اور شور مچا دیا۔ جزع فزع شروع کر دی کسی کی خاطر تکلیف برداشت کرنے کے لئے تیار نہیں ہوئے (یہ پہلو اذامتہ الشریعہ جزو دعا میں بھی آجاتا ہے) اور جب خدا تعالیٰ نے آپہنیں دیا تو ان برکات میں ان نعمتوں میں، ان اموال میں، جو خدا تعالیٰ نے ان کو دیئے اور وہ کچھ دیا اور اسی نے دیا۔ اس میں وہ سمجھتے ہیں کہ کوئی اور شریک نہیں ہے سارا ہم ہی سمیٹ کر رکھیں، ہمارے پاس جو کچھ آیا ہے اس میں کسی اور کا حصہ نہ ہو۔ قرآن کریم نے پہلوں کی بہت سی مثالیں دے کر بھی ہمیں سمجھایا ہے۔ لیکن یہاں پر اصولی طور پر بحث کی گئی ہے، کوئی مثال نہیں دی گئی۔

بنیادی چیز جو یہاں ہمیں بتائی گئی ہے یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو نیکی کی طاقتیں دیں اور اس کو یہ اختیار بھی دیا کہ ان کو نیکی کی راہوں پر خرچ کرنے کی بجائے بدی کی راہوں پر خرچ کرے لیکن وہ طاقتیں دی اس لئے گئی تھیں کہ وہ نیکی کی راہوں کو اختیار کرے انسان کو ان فطری صلاحیتوں کے علاوہ اس مجموعے کے علاوہ بنیادی طور پر ایک اور چیز بھی دی گئی تھی۔ اور وہ چیز تھی

### دعا کرنے کی طاقت

اور سمجھ۔ طاقتیں خواہ کتنی ہی اچھی اور کتنی ہی بڑی کیوں نہ ہوں۔ مثلاً کسی کا ذہن کتنا ہی اچھا کیوں نہ ہو۔ جب تک یہ دوسری چیز یعنی دعا کی طاقت شامل نہ ہو اس کا ذہن صحیح نشوونما حاصل نہیں کر سکتا۔ پس یہاں یہ فرمایا کہ انسان بنیادی طور پر نیکی کی ساری صلاحیتیں رکھتا ہے۔ اور بنیادی طور پر وہ صاحب اختیار بھی ہے۔ لیکن اس میں بعض کمزوریاں پیدا ہو جاتی ہیں اس کو ہم بعض دفعہ تلون کے لفظ سے بیان کرتے ہیں اور میں نے ذرا تفصیل سے بیان کر دیا ہے کہ ہسکوئج کے لفظ میں لغوی لحاظ سے دونوں معنی پائے جاتے ہیں کہ صبر کے وقت صبر نہ کرنا اور سخاوت کے وقت نخل سے کام لینا اور ان دونوں کو اگلی آیتوں میں کھول کر بیان کیا گیا ہے۔ اذامتہ الشریعہ جزو دعا وہ بے صبری سے کام لیتا ہے۔ اور ہسلوئج ہے۔ واذامتہ الشریعہ جزو معاہدہ عرصوں بن جاتا ہے اور خصل بن جاتا ہے اور اس طرح پردہ ہسلوئج ہے ان آیتوں بھی بنیادی طور پر

### بڑا وسیع مضمون

بیان ہوا ہے اور ساری طاقتوں کو یہ دو لفظ اپنے احاطہ میں لئے ہوئے ہیں۔ لیکن اس وقت اس تفصیل میں جانے کی ضرورت نہیں۔ اصل بات یہاں یہ بیان کی گئی ہے کہ تمہیں جو فطری طاقتیں دی گئی ہیں وہ خدا نے دی ہیں اور ان طاقتوں کے استعمال کے لئے ان طاقتوں سے دنیا جہان کی نعمتیں اس زندگی میں بھی حاصل کرنے کے لئے اس نے ہر دو جہان کی ہر چیز کو تمہارا خادم بنا دیا ہے لیکن چونکہ تم صاحب اختیار بھی ہو۔ چونکہ تمہیں یہ اختیار دیا گیا ہے کہ اگر تم اپنی بدقسمتی سے اپنے خدا سے پرے جانا چاہو تو جا سکتے ہو اس لئے ضروری تھا کہ تمہیں دعا کی طاقت بھی دی جاتی۔ چنانچہ فرمایا **الْاٰلِھُ مُصَلِّیْنَ**۔ پس دعا کے بغیر کوئی شخص اپنی فطری طاقتوں کا صحیح استعمال

نہیں کر سکتا۔ اور ایک وقت کی دعا نہیں، ایک دن کی دعا نہیں، ایک لمحہ یا ایک سانس کی دعا نہیں۔ بلکہ اللہ تعالیٰ نے تمہیں جو لوگ دائمی طور پر اس نعمت کو سمجھتے ہیں کہ جب تک ہم دعا کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ کے فضل کو جذبہ نہیں کریں گے۔ اس وقت تک ہم اس قدر

### عظیم صلاحیتوں کے باوجود

جو ہمیں دی گئی ہیں۔ اور اس کے باوجود کہ دنیا کی ہر چیز کو ہمارا خادم بنایا گیا ہے۔ خدا سے خیر اور بھلائی نہیں پاسکتے۔ پس ہماری زندگی کی بنیاد نیکی اور صلاح اور تقوٰے اور خیر کے لحاظ سے اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعا ہے اور خدا بڑا پیار کرنے والا ہے۔ اس دعا کو مختلف چیزوں یا اوقات یا مکان سے بانڈھ نہیں دیا کہ ان بندھنوں سے باہر دعا نہیں کی جا سکتی۔ بلکہ دعا ہر وقت کی جا سکتی ہے اور ہر جگہ کی جا سکتی ہے۔ سوائے مجبوری کے پانچ وقت نماز باجماعت پڑھنے کا حکم ہے اس میں بھی دعا کی جا سکتی ہے سنتیں اور نوافل گھروں میں پڑھتے ہوئے بھی دعا کی جا سکتی ہے اور کرنے کا حکم ہے۔ **بِسْمِ اللّٰہِ کہہ کر کھانا شروع کرو اور الحمد للہ پڑھتے رہو اور اس حمد پر ہی ختم کر دو۔** کپڑے پہنتے ہوئے بھی دعا ہے جوتی پہنتے ہوئے بھی دعا ہے اور اتار تے ہوئے بھی دعا ہے۔ غسل خانے میں جاتے ہوئے بھی دعا ہے اور وہاں سے نکلتے ہوئے بھی دعا ہے کوئی پہلو ہماری زندگی کا ایسا نہیں کوئی کام جو ہم ۲۴ گھنٹے میں کرتے ہیں ایسا نہیں جس کے ساتھ دعا نہ ہو۔ کوئی نہ کوئی کام ہم ہر وقت کرتے ہیں۔ ان کے ساتھ ایک تودہ دعائیں ہیں جن کو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے

### نمایاں طور پر

ہمارے سامنے بیان کیے کہ ان اوقات میں دعا کرو۔ اور اصل چیز تو یہ بتانا تھا کہ کوئی وقت تمہاری زندگی میں ایسا نہیں ہونا چاہیے۔ ایک لمحہ بھی ایسا نہیں ہونا چاہیے جس میں تم خدا تعالیٰ کی طرف متوجہ نہ ہو۔ کیونکہ اس کے بغیر **سَخِرَ لَکُم مِّنْ دُونِہِ مَا فِی الْاَرْضِ جَمِیْعًا** **قٰنِیْ** (الحاشیہ آیت ۱۷) کے باوجود، باوجود اس کے کہ ہر دو جہان کی ہر چیز تمہاری خادم ہے اور اس کے باوجود کہ دنیا جہان کی ہر چیز سے خدمت لینے کی طاقت تمہاری فطرت میں رکھی گئی ہے تم خیر اور بھلائی حاصل نہیں کر سکتے۔ پس ہر احمدی کو ہر وقت خدا تعالیٰ کے حضور عاجزانہ جھکے رہنا چاہیے۔ اور اسی سے ہر وقت خیر مانگنی چاہیے۔

### دعا کے متعلق

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ یہ بھی مناسب نہیں ہے کہ تم خدا تعالیٰ سے یہ کہو کہ اے خدا اگر تو چاہے تو دے دے۔ یہ بندے کا کام نہیں۔ بندے کا کام ہے مانگنا۔ اس لئے کوئی زبردستی تو نہیں لینا۔ اللہ جل شانہ تو بادشاہ ہے اس کی مرضی ہوگی تو دے گا۔ مرضی نہیں ہوگی تو نہیں دے گا۔ لیکن شرطیں لگانا شوخی ہے اور بہت بُری حرکت ہے۔ مانگو ہر چیز اس سے مانگو۔ بڑی بھی مانگو اور جوتی کا تسہ بھی مانگو۔ جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ کہا کہ جوتی کا تسہ بھی اس سے مانگو تو یہی کہنا تھا کہ ہر چیز اسی سے مانگو اور اس کے بغیر نیکی کا پہلو اور

### جنت کے حصول کا پہلو

اور خدا تعالیٰ کی رضا کو پالنے کا پہلو پیدا نہیں ہوتا۔ پس اس نکتہ کو سمجھتے ہوئے دعا میں کرو۔ آپ کا پیسہ خرچ نہیں ہوتا۔ کوئی بار آپ پر نہیں پڑتا۔ دنیا کے جو کام آپ کر رہے ہو، کبھی نہیں۔ لیکن کام کرتے ہوئے بھی آپ ذکر الہی میں مشغول رہیں۔

ہیں جن سے ہم اور ہماری نسلیں فائدہ اٹھا سکتی ہیں۔ اسی طرح قرآن کریم کا ہر حکم بھی اپنے اندر بے شمار حکمتیں رکھتا ہے اگر ہم اس کے ان فعلی اور قوی جلوؤں کی معرفت حاصل کر میں تو اس سے ہم اس کی صفات کا رنگ اپنے اندر چڑھا کر اور حقیقی معنوں میں ذکر الہی کر سکتے ہیں۔

حضور نے فرمایا اس وقت اندھی دنیا کو اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات کی معرفت حاصل نہیں اور اسے اس معرفت سے روشناس کرانے کی ذمہ داری ہمیں زمانہ میں ہماری جماعت پر عائد کی گئی ہے اس ذمہ داری کو ادا کرنے کے لئے ضروری ہے کہ ہم میں سے ہر ایک اپنی استعداد کے مطابق دنیوی علوم اور قرآن مجید کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کی صفات کی معرفت حاصل کر کے اپنے آپ کو اسلامی تعلیم کا نمونہ بنانے کی کوشش کرے۔ تاکہ اسے ہر رنگ میں اللہ تعالیٰ کا پیار حاصل ہو اور اس زمانہ میں اس پر جو ذمہ داری عائد کی گئی ہے وہ اسے نبھانے کی توفیق پائے آمین؛ (الفضل مؤلف ۳/۲۹)

### اخلاق نکاح

خاکسار نے مؤرخ ۲۹/۳ کو اپنی بیٹی عزیزہ امۃ اللہ بانو صاحبہ کے نکاح کا اعلان ہمراہ مشتاق احمد صاحب دانی ولد حکیم بشیر احمد صاحب دانی ساکن اونہ گام (کشمیر) مبلغ چھ ہزار روپے حق نذر کے عوض کیا۔

اس خوشی کے موقع پر خاکسار نے ۳۳ روپے اور حکیم خواجہ بشیر احمد صاحب نے ۱۰ روپے مختلف تہنات میں ادا کئے ہیں۔ اجاب دُعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو ولقیہین کے لئے موجب رحمت و برکت بنائے اور شہر شہادت حسنہ کرے آمین؛ خاکسار: حکیم میر عسکرام محمد صدر جماعت احمدیہ یاری پورہ (کشمیر)

### دعا کے صفحہ شہرت

افسوس! مکرم چاند پٹیل صاحب احمدی آف ہنچال (کرناٹک) مؤرخ ۱۲ جنوری ۱۹۷۹ء بروز جمعہ المبارک وفات پا گئے ہیں۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون ۵ مرحوم اپنے گاہکوں میں اچھے احمدی تھے۔ اور بفضلہ تعالیٰ مخلص، صوم و صلوات کے پابند اور خدمت گزار تھے۔ خدمت دین کا بہت جذبہ رکھتے تھے چنانچہ اپنی ایک جائیداد مسجد اور لائبریری کیلئے وقف کر دی ہے۔ خیرات اللہ تعالیٰ خیراً

مرحوم خاندان حضرت مسیح پاک علیہ السلام سے محبت کرنے والے اور مرکزی خاندانوں کا احترام کرنے والے تھے۔ اپنے پیچھے ایک بیوہ، چھ لڑکیاں اور ایک لڑکا یا دو کار چھوڑے ہیں۔ لڑکا اچھی کم سن ہے اور دو لڑکیاں غیر شادی شدہ ہیں۔ اجاب دُعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو مغفرت فرمائے اور جو اقرب میں جگہ عطا فرمائے اور سب خاندان کا حافظ و ناصر ہو آمین؛

جماعت احمدیہ یادگیر کے مخلص افراد نے اس مخلص احمدی کی بروقت تجویز تکفین کا سامان کیا جبکہ ہنچال یادگیر سے قریب ڈیڑھ سو کلومیٹر کے فاصلہ پر واقع ہے۔ (خاکسار: منظور احمد مبلغ یادگیر نرملی قاریا)

### آج باریکیاں

۵۔ مؤرخ ۱۸ کو محترم مولانا شریف احمد صاحب ایسی ناظرہ دُعا و تسلیت قاریا ابن ابراہیم بنگال اور اڑیسہ کے تبلیغی و تربیتی دورے کے سلسلہ میں کلکتہ روانہ ہو گئے۔

۵۔ مؤرخ ۱۴ کو مکرم چوہدری محمد شریف صاحب گجراتی درویش نے اپنے بیٹے مکرم مولوی محمد حمید صاحب کو شریعہ سلسلہ کی دعوت و ولیمہ پر بند نماز مغرب سے تعلیم اسلام پائی سکول اور کوارٹرز بہان خانہ میں ساڑھے پانچھ گھنٹے قریب اجاب دستورات کو مدعو کیا۔ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو ہر لحاظ سے باعث برکت بنائے آمین؛

۵۔ مکرم چوہدری عبدالسلام صاحب درویش کے بازو پر زخم کے ٹانگے کھول دیئے گئے ہیں اور زخم آہستہ آہستہ مندمل ہو رہا ہے۔ کمال صحت کیلئے دُعا فرمائیں۔

۵۔ مکرم بجائی عبدالحکیم صاحب دیانت درویش کچھ دنوں سے بیمار چلے آ رہے ہیں اور کھڑے ہو گئے ہیں اجاب موصوف کی صحت یابی کیلئے دُعا فرمائیں؛

کرتیں آپ پر، آپ کے گھروں پر، آپ کے خاندانوں پر، آپ کے بچوں پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہوں گی۔ اگر آپ اپنی یہ عادت بنالیں۔ یہاں پر بھی اور بہت سی جگہوں پر یہ کھول کر بتایا گیا ہے کہ

### دعا کے لغیر

ایک عارف کو زرگی میں کوئی مزہ نہیں مل سکتا۔ جو شخص خدا تعالیٰ کو پہچانتا ہے اس کی ذلت اسی میں ہے کہ وہ ہر چیز خدا سے مانگے۔ گھائے تو سیری خدا سے مانگے۔ یہ نہیں کہ میں نے دو روٹیاں یاد اس روٹیاں پیٹ میں ڈال لی ہیں اس لئے سیری بھوک مر جائے گی۔ دس روٹیاں کھا کر وہ خود بھی مر سکتا ہے۔ صرف بھوک تو نہیں مرا کرتی۔ ایسے بھی بہت سے واقعات ہماری نوروں کے سامنے آتے ہیں۔

پس ہر کام جو آپ کرتے ہیں اس میں دُعا مانگیں مثلاً دیکھیں کہ اے وہ دکالت کے کاموں میں دُعا مانگے کہ اے خدا دکالت کے ساتھ بہت ساری خرابیاں لگی ہوئی ہیں تو ہمیں ان سے محفوظ رکھے اور ہمیشہ سچ بولنے کی اور قول سدید کہنے کی توفیق عطا کر۔ ڈاکٹر ہے

### حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

نے فرمایا ہے کہ بڑا ظالم ہے وہ طبیب جو اپنے مریض کے لئے دُعا نہیں کرتا۔ میں نے نزع میں بتایا تھا کہ ہماری زندگی کا ہر شعبہ اور ہم ہر وقت جو کام کرتے ہیں وہ بڑے دعا کے خطرے میں پڑ جاتا ہے۔ سو تو دُعا کرو جاگو تو دعا کرو۔ لقمہ منہ ڈالو تو دعا کرو، بچوں کے منہ میں لقمہ ڈالو تو ادبھی آواز میں دعا کرو تاکہ ان کو بھی عادت پڑے اور ان کو بھی بچپن سے یہ بات سمجھ میں آجائے۔

پس دُعا میں کہیں اتنی عافیت کریں کہ اللہ تعالیٰ کی رحمت کی چادر آپ کو اپنے اندر لپیٹ لے اور اس کے نتیجہ میں غیر اللہ کا ہر وار جو ہمارے لئے شر اور تکلیف کا باعث بن سکتا ہے۔ اس سے خدا تعالیٰ کی رحمت ہمیں محفوظ کر لے۔

### مجلس شہادت

مذبحہ ہزار پچ آج مسجد اقصیٰ میں نزع جمعہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تشریف لاکر پڑھائی۔ چونکہ مطلع ابرآلود تھا اور لوہندا باندی ہو رہی تھی اس لئے حضور نے نماز جمعہ کے ساتھ ہی نماز عصر بھی جمع کر کے پڑھائی۔ حضور نے خطبہ جمعہ میں اللہ تعالیٰ کی ذات اور اس کی صفات کی معرفت حاصل کر کے اس کا رنگ اپنے اوپر چڑھانے کی نصیحت فرمائی۔ حضور نے فرمایا قرآن عظیم نے اللہ تعالیٰ کے ذکر پرست زور دیا ہے چنانچہ سورہ جمعہ میں فرمایا اذ حکموا اللہ لیتیموا لکم تم یفلحون (۱۱) یعنی کثرت کے ساتھ اللہ تعالیٰ کا ذکر کیا کرو اس کے نتیجہ میں تمہیں کامیابی عطا کی جائے گی حضور نے فرمایا قرآن مجید کی رد سے انسانی زندگی کی کامیابی یہ ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کے منشاء کے مطابق بند ہو اور اس پر خدائی صفات کا رنگ چڑھ جائے۔ ذکر الہی کرنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ ہمیں خدا کی ذات و صفات کی معرفت حاصل ہو اور اس معرفت کے حصول کے لئے ضروری ہے کہ ہمیں اس کائنات میں اس کی صفات کے جو فعلی جلوے نظر آتے ہیں ان کی معرفت حاصل ہو اور اس کے جو قوی جلوے اپنی کامل شکل میں قرآن شریف کی صورت میں موجود ہیں ہمیں ان کا بھی علم حاصل ہو۔ اللہ تعالیٰ نے سورہ بقرہ میں اپنے ان جلوؤں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ ان آیات اللہ کو مہمومی سمجھ کر انہیں عمل استنوار نہ بناؤ بلکہ ان پر غور و فکر کرو۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی معرفت حاصل کرنے کے لئے علمی تحقیق بھی از حد ضروری ہے۔ اس کائنات کی سبکراں وسعت اور اس کے ذرہ ذرہ میں جو قوت اللہ تعالیٰ نے مخفی رکھی ہے حضور نے اس کا ذکر فرمایا اور اس کی بعض مثالیں دینے کے بعد بتایا کہ اس کے مطالعہ سے معرفت کے بے حد و شمار ایسے چشمے بہتے

تقریر جلسہ سالانہ قادیان ۱۹۷۱ء

آخری قسط

# ذکر حبیب علیہ الصلوٰۃ والسلام

از مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے وکیل المال تحریک جدید قادیان

حضرت عرفانی صاحب لکھتے ہیں کہ حضرت اقدس بچوں کو آداب مسجد پڑوں کا ادب کرنا، برہم کرنا سکھاتے اور بچوں کی دلاری کا خیال رکھتے تھے ان کی باتوں سے اکتاتے نہیں تھے دینی معاملات میں بچوں کے سوال کو بھی اہمیت دیتے تھے۔

حضرت اقدس چھوٹے بچوں کو سزا دینے کے سخت مخالف تھے چنانچہ حضرت مولانا پیدائیم صاحب کا بیان ہے کہ حضور نے فرمایا کہ ایک جو شوالا آدمی جب کسی بات پر سزا دیتا ہے تو اشتغال میں بڑھتے بڑھتے ایک دشمن کا رنگ اختیار کر لیتا ہے۔ ایتم ایک متعل اور بربار شخص کو حق پہنچتا ہے کہ کسی مناسب وقت پر کسی حد تک بچہ کو سزا دے یا چشم نمائی کرے اور فرمایا کہ میں طرح اور جس قدر سزا دینے میں کوشش کی جاتی ہے کاش دعائیں لگ جائیں اور بچوں کے لئے سوز و دل سے دعا کرنے کو۔

حضرت عرفانی صاحب لکھتے ہیں کہ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر الدین محمد احمد صاحب انٹرنس کا امتحان دے کر امر تشریف لائے آئے ایک متعلق سلسلہ کلام شروع ہوا کسی نے کہا کہ عیال صاحب بہت دہلے ہو گئے ہیں۔

دوسرے نے کہا کہ ان کو اپنی لڑائی کا خیال کر کے سخت ڈر لگ گیا ہوئی ہے کہ ایسا نہ ہو قبیل ہوجاؤں۔ اس پر میاں صاحب سے ایسا بہت ہی پیار کرنے والے نے حضور کی خدمت میں کہا کہ آپ دعا کریں کہ صاحبزادہ صاحب پاپا ہو جائیں۔ اس پر حضور نے فرمایا کہ اب زور سے کھنکھانے تو میں اس کی پوری قدر نہیں ہو سکتی یہ حضرت آپ کی اندرونی حالت کا راز اور آپ کی باگ سیتھ کو عیال کر کے دکھاتے ہیں فرمایا کہ میں تو ایسی باتوں کی طرف توجہ کرنے سے کراہت پیدا ہوتی ہے۔ ہم ایسی باتوں کے لئے دعا نہیں کرتے ہم کو تو نوکریوں کی ضرورت ہے اور نہ ہمارا مہنتا ہے کہ اشتغال اس غرض سے پاس کئے جائیں ہاں

اتنی بات ہے کہ علوم متعارف سے کسی قدر دستگاہ پیدا کریں جو خدمت دین میں کام آئے پاس قبیل سے تعلق نہیں اور نہ کوئی عرض۔

وسیرۃ مسیح موعود حصہ سوم ص ۲۲ تا ص ۵۲ حضرت عرفانی صاحب یہ بھی بیان کرتے ہیں کہ حضور کے لباس خوراک وغیرہ میں بہت سادگی تھی ۱۸۹۳ء میں مباحثہ اہم کے وقت امرتسر میں آپ کا جن مکان میں قیام تھا ایک مہم میں آپ رہتے تھے اور دوسرا حصہ خمالوں سے الیا بھرا ہوا تھا کہ بہت تکلیف تھی ایک روز بعد مباحثہ حضور والی تشریف لائے تو کاغذات پھینکا اور جرابہ کے لئے یادداشتیں لکھا تھا۔ میں اولوی اللہ دین صاحب امرتسر مدد سے رہے تھے ہم حوالہ عبات بائبل کی فہرست تیار کر کے حضرت اقدس کے پاس لے گئے گھر میں کوئی ایسی جگہ نہ تھی جہاں حضرت علیحدہ بیٹھ سکتے ہو سکتے تھے تاکہ گرم تھا حضرت اقدس کو کھسے پر دیوار کے سایہ میں ایک معمولی چٹائی بچھا کر بیٹھے ہوئے تھے اور کاغذات کو پڑھ رہے تھے اس چٹائی پر کوئی دری اور کوئی نیکہ نہ تھا اور وہ اتنی بڑی بھی نہ تھی کہ اس پر اگر آپ لیٹنا چاہتے تو لیٹ سکتے۔

اسی دوران ایک اور مکان میں قیام ہوا آپ کو اسہال کی شکایت تھی آخری دن یہ شکایت بہت بڑھ گئی تھی ہم دونوں کو کھوکھو کام کے لئے اندر جانا پڑا تو دیکھا کہ آپ ایک چٹائی پر اندر لیٹے ہوئے تھے اور وہ اتنی چوڑی تھی کہ آپ کا پیچھے کا جسم گھٹنوں تک زمین پر تھا مگر آپ نہایت بے تکلفی اور سادگی سے اس پر لیٹے ہوئے اٹھ بیٹھے یہ دیکھ کر جو کچھ ہمارے دلوں پر اندازا قابل بیان ہے۔ میاں الودین صاحب نے کہا کہ یہاں کوئی دری بچھا دی جائے تو فرمایا نہیں۔ میں سونے کی غرض سے تو نہیں لیٹا تھا کام میں آرام سے حرج ہوتا ہے اور یہ آرام کے دن نہیں ہیں۔

اسی طرح حضرت عرفانی صاحب بیان کرتے ہیں کہ گوروا سپور میں کہ مدین طالعہ مقدمات کے ایام میں جب آپ جامن کے درخت کے نیچے بیٹھا کرتے تھے تو

ہزاروں آدمیوں نے دیکھا کہ آپ کس سادگی اور بے تکلفی سے خدام میں تشریف فرما ہیں دہاں معززین سے اور پڑنے پکڑنے سے دالے خادم سے اسی طرح ملاقات فرماتے ہیں اور ہمدردی اور محبت کا ایک ہی رنگ ہوتا ہے۔

اسی طرح کاسادگی کا ایک واقعہ مباحثہ اہم کے ایام میں ہوا کہ اس تقریب پر بہت سارے مہمان جمع ہو گئے ایک روز حضرت شیخ ذرا احمد صاحب مالک ریاض ہند پر بس کی اہلیہ کثرت متذللیت کی وجہ سے حضرت اقدس کے لئے کوانا کو بھول گئیں۔ رات کا بہت بڑا حصہ گزرتا اور حضرت بڑے انتظار کے بعد استفسار فرمایا تو سب کو فکر ہوئی بازار بھی بند ہو چکا تھا اور کھانا نہ مل سکا یہ صورت حال سن کر حضور نے فرمایا کہ اس قدر گھبراہٹ اور تکلیف کی کیا ضرورت ہے دسترخوان میں دیکھو کچھ بچا ہوا ہوگا دی کانی مہمے دسترخوان میں رہیں گے چند ٹکڑے تھے فرمایا یہی کافی ہیں اور ان میں سے ایک دو ٹکڑے لے کر کھالنے اور بس۔

وسیرۃ مسیح موعود حصہ سوم ص ۱۱ تا ص ۱۹ حضرت بابو شاہدین صاحب سٹیشن ماسٹر پہلے ایک پیر کے فرید تھے اپنے ہم عصر لوگوں میں وہ شراب نوش تھے احمدیت قبول کرنے کے بعد آپ شب زندہ دار اور ولی اللہ ہو گئے پکار ہو کر قادیان آئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو حضرت ام المؤمنین کی عیالیت کی وجہ سے لاہور جانا پڑا۔ حضور کو مختلف بلتوں اور خیالات کے لوگوں سے ملاقات میں بہت معروضیت رہی مخالفت بھی ہو رہی تھی باوجود اس کے آپ کو بابو شاہدین کا کس قدر احساس تھا اور ان کے علاج کا کس قدر خیال تھا وہ اس سے ظاہر ہے کہ لاہور سے آپ نے حضرت ڈاکٹر خلیفہ رشید الدین صاحب کو ایک خط میں لکھا کہ ”میری دلی خواہش ہے کہ آپ تکلیف اٹھا کر ایک دفعہ انجیم بابو شاہدین صاحب کو دیکھ لیا کریں اور مناسب جویز کریں میں بھی ان کے لئے پانچ وقت دعا میں

متغول ہوں۔ ۵۹۔ شمسہ کلیمین ان کی طرف حضور توجہ کریں۔ پیر حضور نے اپنی ذات سے تیرہ دن پہلے ڈاکٹر صاحب کو خط میں لکھا کہ۔ ”بابو شاہدین صاحب کی تعہد اور خبر گیری سے آپ کو بہت ثواب ہوگا میں بہت شرمندہ ہوں کہ ان کے ایسے نازک وقت میں..... سخت مجبوری کے ساتھ مجھے آنا پڑا اور جس خدمت کا ثواب حاصل کرنے کے لئے میں حریف تھا وہ آپ کو ملاؤ امید ہے آپ پر روز خبر لیں گے اور دعا بھی کرتے رہیں گے اور میں بھی دعا کرتا ہوں۔“

وسیرۃ مسیح موعود حصہ سوم ص ۱۱۰ تا ص ۱۱۹ آخر حضرت اقدس کی جو شدید مخالفت ہوئی اس کا کسی قدر تذکرہ مناسب ہوگا آپ کے خلاف بدزبانی ہوئی آپ پر حملہ کیا گیا لیکن آپ نے کمال صبر سے کام لیا حضرت عرفانی صاحب لکھتے ہیں کہ۔ ۱۔ ایک شخص نے ہمدی ہونے کا دعویٰ کیا ہوا تھا لاہور کے ایک شارع عام میں اس نے آپ پر حملہ کر دیا جبکہ آپ نماز پڑھ کر گھر جا رہے تھے اور اس نے آپ کو گمراہ کر کے ڈال کر رانا چلا حضرت سنبھل گئے اور خدام نے حملہ آور کو پکڑ لیا اسے اپنی زبان پر قابو نہ تھا جو منہ میں آیا کھڑا تھا۔ لیکن حضور کو حملہ آور کی حرکت کا ذرا بھی خیال نہ آیا اور فرمایا ”جہانے دو معذور رہے“ اور سخت تاکید حکم دیا کہ کوئی اس کو کچھ نہ کہے اور خلاف عادت ہر دو چار قدم کے بعد ہٹ کر دیکھتے تھے اور فرماتے تھے کہ دیکھو کوئی کچھ نہ کہے یہ معذور ہے حضور مکان پر پہنچ گئے وہ پھرتے پھرتے آیا اور مکان کے سامنے کھڑے ہو کر اپنی تقریر کرنا رادھ کر حضرت بار بار یہی تقریر فرماتے تھے کہ اس کو کچھ نہ کہا جائے صبر کرنا چاہیے۔

۲۔ لاہور میں ایک برہمن لیڈر ایک جلسہ میں حضرت سے کچھ استغناء کر رہے تھے اسی دوران ایک بدزبان مخالفت نے آکر نہایت دلآزار اور گندہ حلقے آپ پر کئے حضرت اسی طرح انہوں نے بیٹھے رہے گویا کچھ ہو ہی نہیں رہا یا کوئی نہایت ہی شیریں مقال گفتگو کر رہا ہے



# جماعت احمدیہ بالنسہ کا کامیاب تبلیغی جلسہ

## تین افراد کا قبول احمدیت

رپورٹ مرسلہ مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر مبلغ کلکتہ

مورخہ ۱۸ فروری بروز اتوار شام بعد نماز مغرب مکرم محمد یونس علی صاحب غازی نواحی نے اپنے گاؤں بالنسہ میں ایک تبلیغی جلسے کا انعقاد کیا۔ اس جلسہ کی صدارت خاکسار نے کی عزیزم عصمت اللہ صاحبہ ابن مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب ایم اے کلکتہ کی توادق قرآن مجید اور مکرم محمد اسلم صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم راجن علی صاحب بالنسہ نے اس جلسہ کی غرض و غایت بیان کی۔ بعدہ مکرم روشن علی صاحب کے ایک چھوٹے بیچے عزیز افضل احمد نے بڑے پیار سے انداز میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پاک پر تقریر کی اس اجلاس کی دوسری تقریر مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب ایم اے سیکرٹری تبلیغ کلکتہ کی تھی آپ نے قرآن مجید، احادیث، وید، گیتا اور بائبل کے حوالہ بات کو پیش کرتے ہوئے اس زمانہ میں مبعوث ہونے والے موعود اقوام عالم کی صداقت اور عقائد و تعلیمات پر بڑی توجیہ سے روشنی ڈالی اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کی غرض اور ستقام و منصب بیان کیا۔

تیسری تقریر مکرم مولوی نور الاسلام صاحب مبلغ سلسلہ احمدیہ ڈائمنڈ ہاربر نے کی۔ آپ نے اسی زمانہ کے مسلمانوں کی زبوں حالی کا نقشہ کھینچتے ہوئے بتایا کہ وہ تمام علامات جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمائی تھیں وہ پوری ہو چکی ہیں۔ پس ضروری تھا کہ اس زمانہ کا مصلح امام نبوی علیہ السلام دنیا میں ظاہر ہوتے ہیں کی صداقت کے لئے چاند اور سورج کو رمضان کے مہینہ میں ہمیں پیشگوئی کے مطابق گرہن بھی لگا۔ فاضل مقرر نے مجال اور باجوج ماجوج کے ظہور کی پیشگوئی پر بھی مدلل رنگ میں روشنی ڈالی۔

اس دوران شیخ وود عالم۔ شیخ اکمل احمد اور عصمت اللہ نے نظمیں پڑھ کر حاضرین کو محفوظ کیا۔ سب سے آخر میں خاکسار نے اپنی صدارتی تقریر میں جماعت احمدیہ کے خلاف پھیلائی گئی غلط فہمیوں کا ازالہ کرتے ہوئے حاضرین سے اپیل کی کہ وہ سنی سنائی باتوں پر ایمان لانے کی بجائے خود تحقیق کریں۔ اسی ضمن میں خاکسار نے اسلام کی حسین تعلیم اور بانی اسلام حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاک اسوہ کو پیش کیا۔ اس اجلاس کے بعد حاضرین جلسہ میں سے تین افراد نے سلسلہ احمدیہ کے فارم بیعت کو بیکر کر کے احمدیت یعنی حقیقی اسلام قبول کیا اللہ تعالیٰ انہیں صبر و استقامت بخشنے اور روحانی جسمانی ترقیات عطا فرمائے۔ لمبی پر سوز دعا کے بعد جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ۔

# پش کالج کلکتہ میں احمدی مبلغ کی تقریر

رپورٹ مرسلہ مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر مبلغ کلکتہ

پش کالج کلکتہ کے پروفیسر ریورنڈ والی ڈی۔ تیواری نے خاکسار کو اس سال بھی کالج کی ہفتہ وار اسپیشل کلاس کے سائمنڈ لیکچر دینے کی دعوت دی۔ ایک سال قبل خاکسار نے اسی کالج میں پانچ ارکان اسلام کے عنوان پر لیکچر دئے تھے۔ اس سال بانی اسلام حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک سیرت و سوانح پر ڈی لیکچر دینے کا موقع دیا۔ چنانچہ مورخہ ۱۲ فروری شام سات بجے سے ساڑھے آٹھ بجے تک ڈیڑھ گھنٹہ کا یہ پروگرام بہادریوں روز مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب ایم اے سیکرٹری تبلیغ کلکتہ بھی تشریف لے جاتے رہے۔

خاکسار نے اپنی ان دونوں تقاریر میں بالاختصار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک زندگی کے حالات۔ آپ کی تعلیمات۔ آپ کے احسانات بنی نوع انسان پر اور آپ کے اخلاق فاضلہ واقعات کی روشنی میں بیان کرتے ہوئے آپ کا ارفع داعی مقام پیش کیا اور بائبل کی چند ان پیشگوئیوں کو بھی پیش کیا جو آپ کی بعثت پروری ہوئیں۔ اور جو آپ کی صداقت کا زندہ ثبوت ہیں۔ علاوہ انہیں رحمۃ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کی جنگوں کے بارے میں مدلل رنگ میں ثابت کیا کہ وہ جارحانہ نہیں بلکہ دفاعی حیثیت رکھتی تھیں۔ خدا کے فضل سے سامعین نے نہایت ذوق و شوق کا مظاہرہ کیا۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کے بہترین نتائج برآمد فرمائے اور قبول حق کے لئے لوگوں کے سینوں کو کھولے اور نور اسلام سے منور کرے۔ آمین

# لکھنؤ کے مالو دھرم سیمین میں احمدی نمائندہ کی تقریر

مورخہ ۲۳ مارچ ۱۹۷۹ء کو لکھنؤ میں مالو دھرم سیمین منعقد ہوا۔ یہ سیمین مالو اتحاد سمیتی کی طرف سے جس کے پردھان ہماراج سوامی ستیہ پال جی ہیں منعقد ہوا۔ سیمین کی خوب تشہیر کی گئی۔ ہمارے نام بھی اس میں شرکت کے لئے دعوت نامہ آیا۔

ہم نے ہماراج کو جاکر سمیتی کے سیکرٹری صاحب سے رابطہ قائم کر کے لکھنؤ پہنچ کر اور تقریر کا وقت لیا۔ اس جلسہ میں بیسیس ہزار کے قریب سامعین نے شرکت کی سیکرٹری صاحبہ موصوف نے بتایا کہ کسی کی دلآزاری دلی بات تقریر میں نہیں کہی جانی چاہئے۔ اس کا انکو یقین دلادیا گیا۔ چنانچہ خاکسار نے مورخہ ہماراج کو اس سیمین میں تقریر کی۔ جس میں سوامی جی کو خوش آمدید کہتے ہوئے اسلام کی حسین تعلیم کو مختصر رنگ میں پیش کیا۔ اور آخر میں ضرورت مند زمانہ کے لحاظ سے ایک مصلح کے آنے کی ضرورت بتا کر ذکر کیا کہ اس زمانہ کے لئے حضرت مہر غلام احمد صاحب قاد بانی مسیح موعود بن کر مبعوث ہو چکے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے تقریر پسند کی گئی۔ حاضرین کے سوالات کے جوابات بھی دئے گئے۔ اور آخر میں سوامی جی کی خدمت میں جماعت احمدیہ کا لکھنؤ پش کالج گیا۔ اس اجلاس میں تقریر وغیرہ کے سلسلہ میں خاکسار کے ساتھ محترم حاجی محمد عبدالعقید صاحب صدر جماعت مکرم ڈاکٹر خمد اشفاق صاحب اور مکرم محمد مشتاق صاحب نے خوب تعاون کیا۔ جزاءہم اللہ تعالیٰ۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہماری مساعی میں برکت ڈالے آمین۔  
خاکسار۔ سیٹھ داؤد احمد بھٹی قائد مجلس خدام الاحمدیہ لکھنؤ۔

# ماہانہ رپورٹ مجھوالے والی لجنات

لجنات کی طرف سے ماہ اکتوبر میں ماہانہ رپورٹ موصول ہوئی :-

قادیان۔ حیدرآباد۔ سکندرآباد۔ مدراس۔ بنگلور۔ شموگ۔ کانپور۔ کلکتہ۔ پٹنہ۔ برہم پور۔ ساگر۔ کوڈلی۔ کرونائی۔ پینکال۔ بھدرک۔ کیندرا پاڑہ۔ راٹھ۔ ارکھ پٹنہ۔ بھرت پورہ۔ بریشہ۔ کینا نور۔ سورو۔ دھواں ساہی۔

ناصرات الاحمدیہ۔ اکتوبر :- قادیان۔ حیدرآباد۔ شموگ۔ کرڈاپلی۔  
لجنہ اماء اللہ کی ماہانہ رپورٹیں ماہ نومبر :- قادیان۔ حیدرآباد۔ بنگلور۔ شموگ۔ شاہ پھانپور۔ کانپور۔ کلکتہ۔ رانچی۔ برہم پور۔ ساگر۔ کوڈلی۔ کرونائی۔ کیرنگ۔ پینکال۔ بھدرک۔ کرڈاپلی۔ کیندرا پاڑہ۔ راٹھ۔ ارکھ پٹنہ۔ بھرت پورہ۔ بریشہ۔ سورو۔

ناصرات الاحمدیہ۔ ماہ دسمبر :- قادیان۔ حیدرآباد۔ بنگلور۔ کرڈاپلی۔ کلکتہ۔  
لجنہ اماء اللہ کی رپورٹیں۔ ماہ دسمبر :- قادیان۔ حیدرآباد۔ سکندرآباد۔ بنگلور۔ شموگ۔ کانپور۔ کلکتہ۔ رانچی۔ برہم پور۔ ساگر۔ کیرنگ۔ پینکال۔ بھدرک۔ کیندرا پاڑہ۔ سرلونیا گاؤں۔ راٹھ۔ بھرت پورہ۔ بریشہ۔

ناصرات الاحمدیہ۔ ماہ دسمبر :- قادیان۔ حیدرآباد۔ بنگلور۔ کلکتہ۔  
آج کل ڈاک کے اخراجات بڑھ جانے کی وجہ سے اکثر لفظ لجنات متوجہ ہوں

بیروننگ ہو کر ملتے ہیں۔ اس لئے تمام لجنات کی اکا ہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ آپ رپورٹیں وغیرہ تک پوسٹ کے ذریعہ بھیجوا یا کریں۔ یا زمانہ فلک لگا دیا کریں۔ تاکہ ڈیل خرچ نہ ہو۔

صدر لجنہ اماء اللہ مکرم کیریہ قادیان

# درخواست دعا

عزیز سید محمود اند صاحب نے پٹنہ سے بذریعہ تار اطلاع دی ہے کہ ان کے والد محترم سید فضل احمد صاحب پٹنہ میں تشویشناک طور پر بیمار ہیں۔ موصوف کی بیماری کی تفصیل تاحال موصول نہیں ہوئی۔

احباب جماعت اپنے محض بھائی کے لئے درودوں سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انکو صحت کاملہ عاجلہ عطا فرمائے اور پٹنہ سے زیادہ خدمات دینیہ کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

خاکسار۔ مرزا وسیم احمد

امیر جماعت احمدیہ قادیان



### شوروی کی مجلس کا چھ ماہیہ سلسلہ بقیہ صفحہ اول

کیریمینٹی ٹی اسکوٹی میں جلسہ

جلسہ شدہ پر دو گرام کے مطابق علامہ جلیسہ لار کے چار مختلف مقامات پر تبلیغی و ترویجی ملک جلسوں کا انعقاد عمل میں آیا جن میں سے دو جلسے جلسہ سالانہ سے قبل منعقد ہوئے اور دو بعد میں۔ چنانچہ سب سے پہلا ملک جلسہ مورخہ ۲۲ نومبر کی شام کو کیریمینٹی ٹی اسکوٹی کے ہال میں جو ایک گاؤں ہے میں منعقد ہوا۔ عزرائیل صاحب اہمیت کیا ہے اس موقع پر تینوں بلین مسلمان نے جماعت احمدیہ کے قیام کا پس نظر اغراض و مقاصد اور اس کے ذریعہ ہرگز وہ عالمگیر روحانی انقلاب پر سیر حاصل روشنی ڈال

### جماعت احمدیہ کا راتال کے زیر اہتمام پبلک جلسہ

مورخہ ۲۲ نومبر کو بعد نماز جمعہ مقامی اور بیرونی احباب کا قافلہ منعقد کاروں پر کارائال رواتل ہوا۔ کارائال ملک کے کنارے ایک چھوٹا گاؤں ہے یہاں جماعت نے اب سڑک ہی پینٹ لگا کر اور کرسیاں بچھا کر شام کے جلسہ کا انتظام کیا۔ پہلے جہازوں کی خدمت میں پرنکلف ڈنیشن کیا گیا اور پھر نماز مغرب و عشاء کی ادائیگی کے بعد سارے سات بجے شب آج کے اجلاس شروع ہوا جس کا موضوع تھا "قرآن کریم ایک مکمل اور کامل ذریعہ ہدایت" مقررین میں محکم مولوی حنیف یعقوب صاحب مبلغ انچارج ٹرینڈاؤ، محکم مولوی محمد صدیق صاحب مورینام اور خاکہ بر شامل تھے۔ حاضرین میں بہت سے ہندو اور دوسرے غیر از جماعت لوگ بھی موجود تھے۔ چنانچہ تینوں مقررین نے باری باری قرآن کریم کا خوب کلمات الہامی اور زندہ کتاب ہونے کے متعلق تفصیل سے بیان کیا اور سلسلہ احمدیہ کے قیام اور وحی داہام کے منظر اس زمانہ میں اس کا اعلیٰ ترین نمونہ حضرت مسیح موعود کی ذات پر نزول وحی کی صورت میں عزم ہونے کو قرآن کریم کہہ زندہ اور منجانب اللہ ہونے کے زندہ ثبوت کے طور پر پیش کیا۔ اس طرح جماعت احمدیہ کی خدمت قرآن کے کاروائی کو جو مختلف ترامیم کی صورت میں اطراف عالم میں انجام دے رہی ہے بھی حاضرین کے سامنے کھلی کر پیش کیا گیا اس جلسہ کی صدارت محکم پرنڈیڈن صاحب جماعت ٹرینڈاؤ نے جو بفضل اپنے اثرات و نتائج کے لکھا سے واد حاضر کی اہمیت سے بھی

نہایت کامیاب رہی الحمد للہ احمدیہ کیریمینٹی ٹی اسکوٹی کی مجلس شوروی کا چھ ماہیہ سلسلہ مورخہ ۲۵ نومبر کی شام کو حسب پروگرام مغرب و عشاء کی نمازوں کی ادائیگی کے بعد مسجد احمدیہ کیریمینٹی ٹی اسکوٹی میں اس اجلاس شروع ہوا۔ جس کی صدارت پرنڈیڈن کوئل محکم حنیف یعقوب صاحب کی اس اجلاس میں تینوں ملکوں کے نمائندگان نے شرکت کی کاروائی کا آغاز کلام پاک کی تلاوت سے ہوا۔ بعد صاحب صدر نے نمائندگان کو خوش آمدید کہتے ہوئے پہلے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کا پیغام پڑھا کر سنایا اور پھر محرم وکیل التبشیر صاحب کا پیغام پڑھا کر سنایا۔ اس کے بعد مجلس شوروی منعقدہ سورینام کی رپورٹ پیش کی گئی جو کہ سیکرٹری محمد حسین صاحب نے پڑھا کر سنائی۔ بعد تمیل فیصلہ جانت دوران سال کے سلسلہ میں بحث کا آغاز ہوا اور بعض متفرق امور زیر غور آئے نمازگان کو بتایا گیا کہ۔

- ۱۔ جانچ ٹاؤن گیانا میں احمدیہ میڈیکل ٹریڈنگ ٹوریز اور مرکزی مسجد کی تعمیر کے لئے ایک موزوں جائیداد خریدی جا چکی ہے الحمد للہ
- ۲۔ مہلین کا جزائر کیریمینٹی کا تبلیغی دورہ وسط ۷۹ء میں ہوگا انشاء اللہ
- ۳۔ مشنری سکول کا اجراء مزید غور اور انتظامات کے لئے دوسرے وقت کے لئے اٹھارہ رکھا گیا ہے۔
- ۴۔ لندن کانفرنس میں کیریمینٹی مالک کی نمائندگی خاکہ محمد مسلم قریشی مبلغ گیانا نے کی۔
- ۵۔ احمدی خواتین کو اپنی تجاویز احمدیہ کیریمینٹی کونسل میں زیر غور لائے گئے اور اجلاس ایک روز قبل طلب کر کے اور اس میں طے کر کے بھجوانی جائیں۔
- ۶۔ ٹرینڈاؤ گیانا اور سورینام کے مشنوں کے دوران سال سماعی کی رپورٹیں پیش کی گئیں۔
- ۷۔ عجمی بحث کے دوران آئندہ کے لئے مندرجہ سفارشات غریب کی گئیں
- ۸۔ کیریمینٹی کے علاقے میں جماعت کے یوز بلیٹن اور پبلسٹس کے ذریعہ احمدیہ کیریمینٹی کونسل کی سرگرمیوں کی وسیع تر اشاعت کی جائے۔
- ۹۔ اعلیٰ یا فترہ احباب اپنے علم میں اضافے اور غیر از جماعت پڑھے لکھے طبقے میں

تین کی خاطر لندن مشن کا رسالہ اسلام پرنڈیڈن اپنے نام جاری کروائیں جو بعد اور کیریمینٹی میں اسلام اور اہمیت کے بارے میں پیش کرتا ہے۔

۳۔ کیریمینٹی کے علاقے میں ٹرینڈاؤ سے ایک ازینٹ ٹرینڈاؤ مبلغ بھجوانے کی درخواست کی جائے۔

### ۴۔ آئندہ سال کے لئے اے۔سی۔سی کے صدر محکم مولوی محمد حنیف یعقوب صاحب اور سیکرٹری محمد حسین محمد پرنڈیڈن

۵۔ اگلا جلسہ سالانہ ۲۲ نومبر ۱۹۷۹ء کو ہوگا۔  
دریں اثناء جبکہ مرد نمائندگان اپنی مجلس شوروی میں مشغول تھے خواتین نمائندگان نے اپنا لجنہ امام اللہ کا مشترکہ اجلاس منعقد کیا اور اپنی اپنی تنظیموں کی کارکردگی سے ایک دوسرے کو مطلع کیا اس بلایمی تبادلہ خیالات سے انہیں ایک دوسرے کے تجربات اور طریقہ کار سے واقفیت ہوئی اور انہوں نے اپنے ہاں انہیں رائج کرنے کا عزم کیا مثلاً دستکاری کی فائس اور سالانہ اجتماعات کا انعقاد وغیرہ۔

### جلسہ سالانہ کا انعقاد

مورخہ ۲۶ نومبر ۷۹ء کو سب سے بڑی تقریب یعنی جلسہ سالانہ کا انعقاد عمل میں آیا۔ چنانچہ ظہر و عصر کی نمازوں کی ادائیگی کے بعد بعد دوپہر جلسہ کی کاروائی کا آغاز زیر صدارت جناب ریاست علی کاظم صاحب شروع ہوا تلاوت قرآن کریم محکم مولوی محمد صدیق صاحب سورینام نے فرمائی جس کے بعد محکم مولوی محمد حنیف یعقوب صاحب مبلغ انچارج ٹرینڈاؤ نے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایبہ اللہ تعالیٰ اور محرم وکیل التبشیر صاحب تحریک جدید کے مدح پر درج بیانات پڑھا کر سنائے وغیرہ کے پیغام کا متن اسی اشاعت کے صفحہ اول پر ملاحظہ فرمائیں۔ بیانات سنائے جانے کے بعد احمدیہ مشنر گیانا۔ سورینام اور ٹرینڈاؤ کی سالانہ رپورٹیں پیش کی گئیں۔ جن میں دوران سال کی کارکردگی پر روشنی ڈالی گئی ان کے بعد مجلس خدام الاحمدیہ ٹرینڈاؤ کی مساعی کی رپورٹ سیکرٹری خدام الاحمدیہ محکم امتیاز حسین صاحب نے پڑھا کر سنائی خدام کی رپورٹ کے بعد محترم طالب یعقوب علی خدام نے محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب کی ایک مطبوعہ تقریر پڑھا کر جس سے موضوع پر پڑھا کر سنائی۔ جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بیٹے ہونے

معجزات و نشانات بیان کیے گئے تھے اس کے بعد مہلینٹی محکم کی تقریر کا آغاز ہوا اس کے بعد پہلے محکم مولوی محمد صدیق صاحب مبلغ انچارج سورینام نے اسلام کی فریاد کی عنوان پر انور میں ایک مدخل اور مسوط تقریر کی جن کا بعد نماز انگریزی خلاصہ محکم حسن حسین صاحب نے حاضرین کو پڑھا کر سنایا۔

آپ کی مدخل تقریر کے بعد خاکہ رکی تقریر بعنوان "لنڈن کی بین الاقوامی کانفرنس حضرت مسیح کی صلیبی موت نجات کے متعلق تاثراتہ شروع ہوئی خاکہ نے اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ادا کرتے ہوئے کہ خاکہ کو اس سے مرکز سلسلہ کے واپسی سفر کے دوران لنڈن میں اس تاہیجی کانفرنس میں شرکت کی سعادت بخشی احباب کو لنڈن کانفرنس کے پیش کردہ نظریہ کہ حضرت مسیح صلیب پر نزل نہیں ہوئے اور آپ نے کشمیر میں اپنا مشن مکمل کرنے کے بعد طبیعت موت و قیامت پالی کی عالمگیر شہرت اور اشاعت کا ذکر کیا۔

خاکہ کے بعد محکم مولوی محمد حنیف یعقوب صاحب مبلغ انچارج ٹرینڈاؤ نے کیریمینٹی کے علاقے میں احمدیت کے اثرات کے موضوع پر تقریر فرمائی آپ نے اپنی تقریر میں ان علاقوں میں جماعت کے قیام کی ابتداء سے لے کر آج تک کی ترقی کا جائزہ لیا اور جماعت کے ذریعہ مساجد اور مشنوں کے قیام کو پھر جماعت اشاعت جماعت کے اثر و رسوخ میں تدریجی ترقی اور مخلصین جماعت کی خاص خاص قربانیوں کا ذکر کیا۔

اس تقریر کے بعد سیکرٹری ٹرینڈاؤ صاحب محمد حسن حسین نے بعض بیرونی مشنوں سے آئے ہوئے مبارکباد کے و عالیہ بیانات پڑھا کر سنائے اور پھر محکم حسن حسین صاحب نے آئندہ وند سورینام نے اپنے اپنے وندوں کی جانب سے میزبان جماعت کا شکریہ ادا کیا بالآخر اجتماعی دعا کے بعد محکم مولوی محمد صدیق صاحب نے کالی یہ بابرکت تقریب اختتام کو پہنچی۔ الحمد للہ

جلسہ کے بعد جماعت حاضرین کو ڈنیشن کیا گیا جو جماعت کے قیام کے لئے لجنہ کی مدد سے تیار کیا گیا تھا کلو جمیعاً کا یہ منظر بہت خوشگن اور ایمان افروز تھا

### لیکچر اسلام اور عیاشیت کا موازنہ

مورخہ ۲۷ نومبر کو جلسہ سالانہ کے اگلے مقام جیک مارٹن کے کیمپوٹی مشن میں جماعت کی طرف سے ایک جلسہ رات کے وقت

# کانپور میں تبلیغی جلسہ

مورخہ ۱۶ کو جماعت احمدیہ کانپور نے ایک اجتماعی تبلیغی و ترویجی جلسہ کا انعقاد کیا جتنا پہلے قبل از وقت احباب میں اس جلسہ کی منادیاں کی گئی تھی۔ اور بروز اتوار جماعت احمدیہ کانپور کے جلسہ احباب مستورات انصار خدام و اطفال مکھنیا بازار حوض دالے مکان کے وسیع صحن میں اکٹھے ہوئے جہاں پر مستورات کے لئے الگ سے انتظام کیا گیا تھا اور لاؤڈ سپیکر کے ذریعہ وہاں تک آواز پہنچانے کا انتظام کیا گیا تھا۔ ٹھیک ۳ بجے دن جلسہ کی کاروائی زیر صدارت محترمی مگر می محمد احمد صاحب سولیوچہ مگر مگر صاحب لوچھی کی تلاوت کلام پاک سے شروع ہوئی۔

اس کے بعد محترم محمد رشید صاحب صدیقی نے احباب کو منظوم کلام پڑھ کر سنایا۔ بعدہ خاکسار نے تقریر کی جس میں انسویہ نبوی معلم پر کار بند رہنے کی تلقین کی اور کہا کہ قرآن پاک کی حکومت کو بلکہ اپنے اُدپر نائید کریں اسی غرض کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مبعوث فرمایا ہے۔ اس کے بعد محترم عتیق احمد صاحب دہرہ نے محترم ثاقب صاحب زبیری کا منظوم کلام احباب کو اپنی آواز میں سننا کر محفوظ کیا اس کے بعد خاکسار نے بعض ضروری اعلانات کئے اور دُعا کرائی۔ بعدہ صدر محترم کی اجازت سے جلسہ درخواست ہوا۔ دُعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کے بہترین نتائج برآمد فرمائے آمین۔

خاکسار۔ محمد ایوب ساجد مبلغ سلسلہ

## دُعاے مغفرت

۱۔ مورخہ ۱۶ کو شاہجہاںپور میں مگر عبد الباقی صاحب احمدی طویل بیماری کے بعد ۷۶ سال کی عمر میں انتقال فرما گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ مرحوم شخص احمدی تھے۔ ہر تبلیغ کو مرحوم کے فرزند عزیز عبدالواحد صاحب احمدی تاجر مجلس خدام الاحمدیہ کے زیر اہتمام مرحوم کی تجہیز و تکفین ہوئی۔ شاہجہاںپور کے علاوہ لودھی پور، بریلی، سیلی بھیت وغیرہ کے احمدیوں نے تجہیز و تکفین اور نماز جنازہ میں شرکت کی۔ مرحوم کے چار بیٹے اور پانچ بیٹیاں تھیں۔ درخواست دُعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے اور جنت میں بلند مقام عطا فرمائے۔ اور پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ اور زیادہ سے زیادہ خدمت سلسلہ کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

خاکسار۔ عبدالحق فضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ

۲۔ جماعت احمدیہ ستان ٹھم (تامل ناڈو) کے ابتدائی احمدیوں میں سے ایک بزرگ محترم ماسٹر عبد القادر صاحب کا انتقال ہو گیا ہے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ موصوف نے سلسلہ کی خاطر بہت تکلیفیں ابتدائی دنوں میں برداشت کی تھیں۔ اور بہت قربانیاں کی تھیں۔ ستان ٹھم جماعت کی ترقی میں ان کا بہت بڑا حصہ تھا۔ تبلیغ کا بڑا جوش رکھتے تھے۔ صوم و صلوٰۃ کے پابند تہجد گزار تھے۔

دُعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے اور جنت میں جگہ عطا فرمائے ان کے لواحقین کو صبر جمیل عطا فرمائے آمین۔

خاکسار۔ محمد عمر مبلغ سلسلہ مدراس۔

## درخواست ہائے دُعا

۱۔ خاکسار کے محترم جناب بی۔ عبدالحمید صاحب پچھلے چار سال سے پیرٹ میں کینسر کی وجہ سے بہت پریشان ہیں۔ تین میجر آپریشن بھی کئے گئے۔ اب چند ہفتے سے سارے جسم میں شدید تکلیف اور ناقابل برداشت جلن میں مبتلا ہیں۔ ان کی حالت بعض اوقات بہت ہی پریشان کن ہو جاتی ہے۔ احباب کرام کی خدمت میں مودبانہ درخواست ہے کہ دُعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ میرے ماموں جان کو اس تکلیف اور دردناک حالت سے نجات عطا فرمائے اور خدا تعالیٰ محض اپنے فضل سے انہیں آرام عطا فرمائے آمین۔ خاکسار۔ محمد عمر مبلغ مدراس۔

۲۔ ہماری جماعت کے ایک مخلص دوست مگر شیخ محمد سعید صاحب آف میڈیکل کالج کلک ایک سخت حادثہ کا شکار ہو گئے۔ جس سے انہی ٹانگ کی ہڈی ٹوٹ گئی ہے۔ علاج معالجہ جاری ہے۔ مگر دُعا کے سخت محتاج ہیں۔ احباب دُعا فرمائیں کہ مولا کریم اپنے خاص فضل و کرم سے شفائے کاملہ عاجلہ عطا کرتے ہوئے مزید خدمات دین بجالانے کی توفیق عطا کرے۔ آمین۔ خاکسار۔ سید ابوالصالح صدر جماعت احمدیہ کلک۔

خاکسار نے اسلامی تعلیمات کی روشنی میں شراب کی ممانعت میں حکمت اور اس کے مضرت پر تفصیل سے روشنی ڈالی اور جدید تحقیقات کی روشنی میں ثابت کیا کہ اس کے اثرات معاشرہ کی جسمانی اور اخلاقی اور روحانی صحت پر بے حد تباہ کن ہیں اور اس بد عادت کی وجہ سے جدید مغربی تہذیب تیزی سے انحطاط کی طرف جا رہی ہے۔ اس عادت سے بچنے اور چھٹکارا حاصل کرنے کی ایک ہی راہ ہے کہ انسان خدا تعالیٰ پر زندہ ایمان پیدا کریں اور اس کے احکام و نواہی پر عمل پیرا ہونے میں ہی اپنی زندگی سمجھیں۔ یوں گنہگار کے اس لیکچر کے بعد سوال و جواب کا سلسلہ شروع ہوا جس کے خاکسار نے نسلی بخش جوابات دیئے۔ دُعا ہے کہ بعد یہ کامیاب جلسہ درخواست ہوا۔

## جماعت نمازوں اور درس قرآن کریم حدیث ملفوظات کا اہتمام

جلسہ سالانہ ٹریننگ ڈاکٹر کے سلسلہ میں پورے ہفتہ قیام کے دوران شیخ وقتہ باجماعت نمازوں کا اہتمام کیا گیا جو مگر مولوی محمد صدیق صاحب مسجد احمدیہ میں یا دیگر جلسہ کی جگہوں میں پڑھانے رہے۔ فجر کی نماز روزانہ مسجد احمدیہ ذی پور رط مشن روڈ میں ادا کی جاتی رہی جس کے بعد روزانہ درس دینے کا کام خاکسار کے سپرد تھا چنانچہ اس کے لئے بعض منتخب شدہ مقامات کا قرآن و حدیث اور ملفوظات سے باقاعدہ درس دیا گیا۔

## الوداعی تقریب

مورخہ ۲۹ نومبر جماعتوں کی واپسی کی تیاری کا دن تھا اس روز اجتماعی ڈنر مگر مولوی حنیف یعقوب صاحب کے ہاں ترتیب دیا گیا۔ اور نماز مغرب و عشاء کی ادائیگی کے بعد مسجد میں ایک مختصر الوداعی تقریب منعقد ہوئی۔ جس میں گیا نا اور سورنیام کے وفد کے اراکین نے اپنے میزبانوں کا نہایت مہربانانہ و اعلیٰ نوازی پر دلی شکر ادا کیا نیز مبلغین نے بھی اس موقع پر تینوں ملکوں کے نمائندگان کو انسی شتادار قربانی کی روح کو قائم رکھتے ہوئے آئندہ بھی تمام جماعتی پروگراموں کو کامیاب بناتے چلے جانے کی تلقین کی۔ اس موقع پر مقامی جماعت کے نمایاں کام کرنے والے اور تعاون کرنے والے دوستوں کا بھی بالخصوص شکر ادا کیا گیا جنہوں نے جلسہ کے انتظامات کرنے اپنی کاروبار سفر کے لئے پیش کرنے اور وقت خرچ کرنے میں واقعی بہت قابل تعریف کام کیا۔ ان میں برادر مگر طیب یعقوب صاحب، برادر مگر حسین محمد صاحب، برادر مگر ریاست علی کاظم صاحب، برادر مگر علی صاحب، برادر مگر بشیر حسین صاحب، برادر مگر حسن حسین صاحب، برادر مگر محمد حسین صاحب کے نام سرفہرست ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب احمدی بھائیوں کو جزائے خیر عطا فرمائے اور ان کے ایمان اور اخلاص میں مزید ترقی دے آمین۔

منعقد کیا گیا جس کا عنوان تھا "اسلام اور عیسائیت"۔ اس پروگرام میں تینوں مبلغین اسلام نے تقاریر کیں۔ پہلی تقریر خاکسار نے مسیح کی آمد ثانی پر کی۔ دوسری تقریر مگر حنیف یعقوب صاحب نے بعنوان اسلام اور عیسائیت کا موازنہ پر کی اور اسلام کی سچائی اور عند اللہ قابل قبولی مذہب ہونے کو ثابت کیا۔ اور تیسری تقریر میں مگر مولوی محمد صدیق صاحب نے اردو میں دونوں تقریروں کا خلاصہ بیان کیا۔ (سورنیام کے دوست یا اردو سمجھ سکتے ہیں یا پھر ڈچ زبان اس لئے ان کے استفادہ کیلئے ہر جلسہ میں اردو پروگرام ضرور رکھا جاتا رہا۔)

## تبلیغی سلسلہ شروع

کیونکہ سلسلہ کے مذکورہ لیکچر پروگرام کے بعد مسٹر جارج حسین کے ہاں لندن کانفرنس کے متعلق تبلیغی سلسلہ بند کر دیا گیا۔ یہ سلسلہ خاکسار نے تیار کی تھیں جنہیں دیکھ کر احباب جماعت اور بعض غیرانہ جماعت احباب بھی جماعت کی تنظیم اور اس کے تبلیغی کام سے بہت متاثر ہوئے۔

## TEXACO ریٹائرنری کی سپر اور ٹاؤن ہال سان فرانسسکو میں اسلام اور حرمت شراب کا سہولت کار

مورخہ ۲۸ نومبر کا دن بھی بہت مصروف اور سفید رنگ میں بسر ہوا۔ شیخ نوبیہ پانچ کاروں پر بیرونی وفد کے ارکان کو پہلے مقامی جماعت کے انتظام کے مطابق یہاں کے ایک مشہور مقام سے ملے۔ پھر وہاں سے زمین کی سطح پر ہی تار کول کا ایک نہ ختم ہونے والا ذخیرہ عطا کیا ہوا ہے یہ جگہ جو ایک مربع میل رقبہ پر پھیلی ہوئی ہے تار کول کی جھیل بھلائی ہے اور یہاں سے مشینوں کے ذریعہ جہازوں کے جہاز بھر کر تار کول دوسرے ملکوں کو جاتی ہے۔ اسی علاقے کے ارد گرد بہت سے تیل کے کنوئیں بھی کام کرتے نظر آئے۔ اس سیر کا انتظام اس کارخانے میں کام کرنے والے ایک احمدی دوست محمد علی صاحب نے کیا تھا جنہاں اللہ احسن الجہاز۔

سیر و سیاحت سے فراغت کے بعد شام ڈنر مارا سیلا کی جماعت کے دوست الشن علی صاحب کے ہاں نہانوں کو پیش کیا گیا نماز مغرب عشاء بھی یہیں جمع کر کے ادا کی گئیں اور پھر یہ خانہ ٹریننگ ڈاکٹر کے دوسرے بڑے شہر سان فرانسسکو کے ٹاؤن ہال میں پبلک لیکچر میں شرکت کے لئے پہنچا۔ آج کا لیکچر جو اس سارے پروگرام کا آخری لیکچر تھا "اسلام اور حرمت شراب" کے موضوع پر تھا۔ یہ لیکچر خاکسار کے ذمہ تھا۔

## اعلان نکاح

مورخ ۱۹۲۹ء بعد نماز عصر مسجد مبارک میں محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے عزیزہ امۃ الجدید صاحبہ بنت مکرم ڈاکٹر غلام ربانی صاحبہ درویش قادیان کا نکاح عزیزم مکرم سید عبدالواسط صاحب ابن مکرم سید عبدالعزیز صاحب آف نیوجرسی امریکہ کے ہمراہ بعض ساتھ ہزار روپیہ حق ہر پڑھایا۔ اس موقع پر محترم صاحبزادہ صاحب نے ایک نصیحت آموز خطبہ بھی ارشاد فرمایا۔ چونکہ عزیزم مکرم سید عبدالواسط صاحب خود تشریف نہیں لائے تھے انہوں نے اپنی طرف سے ایجاب و قبول کے لئے مکرم مولانا شریف احمد صاحب امینی کو اپنا وکیل مقرر کیا تھا۔

اجاب جماعت دعائے فریادیں کہ اللہ تعالیٰ اس نکاح کو دونوں خاندانوں کے لئے موجب خیر و برکت اور شرف ثمرات حسنہ بنائے۔ آمین۔

اس خوشی کے موقع پر مکرم سید عبدالعزیز صاحب نے درویش خدائیں -/- ۲۰۰ روپے اور اعانت بدر میں -/- ۵۰ روپے دیئے ہیں۔ مخزاه اللہ حسن الجزاء۔

(ایڈیٹر سبکدما)

## ولادت

اللہ تعالیٰ نے عزیزم سید شمشاد احمد صاحب مبلغ سلیہ احمدیہ گھانا کو مورخہ ۲۴ ستمبر ۱۹۴۸ء کو دوسرا فرزند عطا فرمایا ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے ازراہ شفقت بچہ کا نام "سید سعادت رشید احمد" تجویز فرمایا ہے۔ نومولود مکرم سید شوکت علی صاحب صاحب جماعت احمدیہ احمد پور شرقیہ ضلع بہاول پور کا پوتا ہے۔ اور مکرم محمد الطاف خاں صاحب دفتر نظارت دیوان انجن احمدیہ ربوہ کا نواسہ ہے۔ اجاب دعا فرمائیں کہ مولا کریم نومولود کو نیک اور خادم دین بنائے آمین۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

**VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR**

MANUFACTURERS & ORDER SUPPLIERS,  
PHONES: 52325/52686 P.P.

برط  
ویرائی

پائیدار بہترین ڈیزائن پر لیڈرسول اور برٹشٹ کے  
سینڈل، زنانہ و مردانہ چپلوں کا واحد مرکز  
میٹروپولیٹن چیمبر میں اینڈ آرڈر سپلائرز

چپل پروڈکشن

۲۲/۲۹ مکھنیا بازار - کانپور

ہر قسم اور ہر ماڈل کی

موٹر کار - موٹر سائیکل - سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ  
کے لئے اسٹوڈنٹس کی خدمات حاصل فرمائیے

**AUTOWINGS**

32, SECOND MAIN ROAD,

C-1-T. COLONY,

MADRAS - 600004

PHONE No. 76360.

اے او ونگس

## بروچر میں روز افزوں فساد۔ بقیہ ماہ اگست (۲)

لیکن اچھا ہوا کہ حالات جلد پلٹ گئے۔ اور عیدی امین کے حامی فوجیوں نے متخالف فوجیوں کو دبایا۔ مگر اختلافات کی چنگاری برابر لگ رہی ہے۔ نہ جانے کب آگ کی صورت اختیار کر کے بھڑک اُٹھے۔ اسی کے ساتھ جنوبی افریقہ کے اندر جو گوری اقلیت کے خلاف وہاں کے اصل باشندوں کی مستقل لڑائی اور جدوجہد برابر جاری ہے۔ اس سے بھی قرآنی بیان خشکی اور تری میں فساد و بگاڑ کی حرف بحرف تصدیق ہوتی ہے۔

۵۔ پانچویں نمبر پر آئیے خود اپنے ملک کے قریب سمندر میں برپا کئے جانے والے فساد کی مشروعات کی تازہ خبر کو مستحضر کر لیں جو بحر ہند سے متعلق ہے اس کے ساحلوں پر واقع تمام ممالک کی دلی خواہش یہ ہے کہ اس سمندر کو امن کا خطہ بنا رہنے دیا جائے۔ اور اس کے پانیوں کو دنیا کے دونوں بڑے دھڑوں کی کشمکش کا مقام نہ بنایا جائے۔ لیکن اس بات کا کیا کیا جائے کہ ہند کے بارہ زوردار پروٹسٹ کے باوجود عرصہ ہوا جزیرہ ڈیوگریشیا میں امریکہ اپنا مستقل ہوائی اڈہ بنا چکا ہے اور روز بروز اُسے زیادہ طاقتور بنایا جا رہا ہے۔ یہ تو تھی آج سے پہلے کی بات۔ مگر اس وقت چونکہ ہم بالکل تازہ صورت حال کی چند مثالیں خشکی اور تری میں فساد برپا ہونے کی بیان کر رہے ہیں۔ اس سلسلہ میں مورخہ ۱۲ مارچ کو لوک سبھا میں ہندوستان کے وزیر خارجہ جناب باجپئی کا وہ بیان ہے جو اتحاد ہند سماچار ۱۳۲۹ء میں شائع ہوا۔ اس بیان کے مطابق وزیر صاحب موصوف نے "بحر ہند اور خلیج فارس کے علاقہ میں امریکی بحری بیڑے کی ٹاسک فورس بھیجنے کے فیصلہ پر اظہار تشویش کیا اور کہا کہ امریکی سرکار کا یہ فیصلہ اتحادی سبھا کے اس ریزولیشن کی سپرٹ کے مافی ہے کہ بحر ہند کو امن کا زون قرار دیا جائے۔" اسی کے ساتھ ۱۳۲۹ء کے اتحاد ہند سماچار میں راجیہ سبھا میں ممبران کی طرف سے اس بارہ میں اظہار تشویش ذکر کرتے ہوئے جہاں یہ بتایا گیا ہے کہ امریکہ نے بحر ہند میں اپنا پانچواں بحری بیڑہ مستقل طور پر بھیجنے کا فیصلہ کیا ہے۔ جس سے بھارت کی سلامتی کو خطرہ پیدا ہو جانا ظاہر و باہر ہے۔ اسی خبر میں آگے چل کر بتایا گیا ہے کہ روس بھی اپنا بحری بیڑہ بحر ہند میں بھیج رہا ہے۔ (گو اس خبر میں یہ قیاس بھی کیا گیا ہے کہ ممکن ہے روس نے یہ بیڑہ ویٹ نام کی مدد کے لئے بھیجا ہو) تاہم جس قرآنی بیان کا روحانی رنگ میں اس وقت ہم تذکرہ کر رہے ہیں ان سے امریکہ ہو یا روس دونوں کے بحری بیڑوں کی بحر ہند میں یا خلیج فارس یا بحر الکاہل میں نقل و حرکت، فساد ہی فساد کی آئینہ دار ہے۔ ان سے کسی خیر کی توقع رکھنا محض بے معنی ہے۔ کیونکہ اس طرح پر فریقین کی طرف سے اپنی فوج و شوکت کے مظاہرے سے باہمی کشمکش کو ہی ہوا ملے گی نہ کہ کسی طرح کی امن و سلامتی کی کیفیت کا پیدا ہو جانا۔ ان مثالوں کے علاوہ بھی قریب قریب ہر ممالک میں ایسی ہی کیفیت ہے جن کا بیان باعث طوالت ہے۔

بہر حال یہ چند مثالیں تو بالکل تازہ بتازہ عالمی واقعات کی ہیں جن کی تفصیلات پر نظر کرنے سے آج سے چودہ سو سال پہلے قرآن کریم میں جو دنیا کی اتر حالت کا نقشہ بیان کیا گیا، اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے وقت اور امام ہدی کے ظہور کے زمانہ میں قرآنی بیان اس وقت کی صورت حال پر حرف بحرف منطبق ہوتا ہے اور ہر وہ شخص جو پوری تمانت سے اس پر غور و فکر کرتا ہے اس کو حق کے پہچان لینے میں بڑی مدد ملتی ہے کہ اگر ایک طرف ستر اور فساد انتہا کو پہنچ رہا ہے تو کیا رحیم و حکیم خدا نے تو یہ انسان کے بچاؤ کے لئے کوئی انتظام نہ کیا ہوگا؟ ضرور کیا ہے۔ البتہ اس کے لئے چشم بینا ہونی چاہیے۔

اگر اس مضمون کو صرف گزشتہ چند ہفتوں تک ہی محدود نہ رکھتے ہوئے بیستویں صدی میں ظاہر ہونے والے تباہ کن حالات و انقلابات کو قلمبند کر لیں تو اس سے ایک اور ہی پُر لطف ایمان افزو مبسوط مفرد سامنے آجائے کہ ساتھ ساتھ عبرت انگیز صورت حال بھی کھل کر سامنے آسکتی ہے۔

رَاتٌ قِيَتْ ذَالِكَ لَسَدُ كَرِيٍّ لِمَنْ كَانَ  
لَهُ قَلْبٌ أَوْ أَلْفَى السَّمْعَ وَهُوَ شَهِيدٌ

محمد حنیف نقوی



